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Ksigzek szkolnych, wydanych nakitadem Zaktadu Narodowego
imienia Ossolinskich, jako c. k. Wydawnictwa ksigzek szkolnych,
nie wolno sprzedawa¢ po cenach wyzszych, od wymienionych na,
tytule. Kazda ksigzka, wydana nakladem Zaktadu Narodowego im.
Ossolinskich, jako c. k. Wydawnictwa ksigzek szkolnych, winna miec
na kartce tytutowej, oprécz c. k. orta z napisem »c. k. Wydawnictwo
ksigzek szkolnych«, piecze¢ c. k. Namiestnictwa we Lwowie. Egzem-
plarzy, nie zaopatrzonych ta pieczecig, nie wolno sprzedawac
w handlu ani uzywaé w szkotach.
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WSTEP.

Zdanie.

Widze ptaka, ktory leci w powietrzu, i mysle sobie: ptak leci.

Gdy mnie kto$ zapyta, o czem myS$latem, wypowiem mysl
moja stowami: MysSlatem o tern, ze ptak leci.

Mysl, wypowiedziana stowami, zowie sie zdanie.
Uczen pisze; siostra szyje; ojciec idzie; matka gotuje.
Rzeka ptynie; kamien lezy; drzewo kwitnie; ogien pali sie.

Ojciec jest dobry; brat jest chory; cukier jest stodki;
$ciana jest biata; stowik jest ptakiem.

Kto pisze? szyje? idzie? gotuje?
uczen, siostra, ojciec, matka.
Co ptynie? lezy? kwitnie? pali sie?
rzeka, kamien, drzewo, ogien.
Kto jest dobry? chory?
ojciec, brat.
Co jest stodkie? biate?
cukier, Sciana.

Co jest ptakiem?
stowik.

Wyraz, oznaczajgcy osobe lub rzecz, o ktdrej mysle i mysl
~:;a wypowiadam, nazywa sie podmiotem zdania.

0 podmiocie méwimy, czem jest, jaki jest, co czyni
lub co sie z nim dzieje.

Zwiezta gramatyka jez. polsk. 1
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O podmiot pytamy sie stowami: kto? co?

Podmiotem w powyzszych zdaniach sg stowa: uczen, siostra,
ojciec, matka; rzeka, kamien, drzewo, ogien, ojciec, brat,
cukier, Sciana, stowik.

Go czyni: uczen? siostra? ojciec? matka ?
pisze, szyje, idzie, gotuje.
Jaki jest: ojciec? cukier ? brat?
dobry, stodKki, chory.
Czemjest: stowik?
ptakiem.

Wyraz, oznaczajacy, co podmiot czyni, czem podmiot
jest, jakim jest podmiot, co sie z nim dzieje, nazywa
sie orzeczeniem.

Orzeczeniem w powyzszych zdaniach sg stowa: pisze, szyje,
idzie, gotuje; dobry, stodki, chory; ptakiem.

Wiatr wieje. Stonice $wieci. Zrodto wytryska. Deszcz pada.
Rolnik orze. Konh rzy. —

Midd jest stodki. Trawa jest zielona. Uczen jest pilny. Topola
jest wysoka. —

Stolarz jest rzemieSlnikiem. Kot jest zwierzeciem. Spichlerz
jest budynkiem. —

Zdania, w ktorych znajduje sie tylko podmiot i orzeczenie,
nazywajg sie zdania proste.

Ludzie wypowiadajg mysli swoje zdaniami.

Zdania sktadajg sie ze stéw czyli wyrazow.



CZESC PIERWSZA.

Glosownia czyli nauka o gtoskach.

§ 1 Wyrazy skladajg sie z gtosek, n. p. m-a-t-k-a, k-0-A.

Znak, ktory w piSmie oznacza jedng gtoske, nazywa
sie literg.

Gloski wymawiamy — litery piszemy.

Gloski styszymy — litery widzimy.

Zbidr wszystkich liter zowie sie abecadto czyli alfabet.

Niektore gtoski, n. p. cz, de, cii, dzi (ds), wyrazamy w pi$mie
przez dwie a nawet trzy zlgczone z sobag litery; zawsze jednak
tworzg one jednag catos$¢ i majg jedno tylko brzmienie.
Tak n. p. stowo czy skiada sie z trzech liter a dwdch gtosek:
stowo chodZz ma pie¢ liter a trzy gtoski; idzie tak samo.

*W stowach zamar-za, od-zywa, mier-zi, i t. p. nie taczymy
‘liter r-z i d-z na oznaczenie jednej tylko gtoski, lecz wymawiamy
osobno gtoski r i z, di z

§ 2. Wszystkich glosek posiadamy w jezyku polskim 46. Sg
one nastepujace:

a, a, b, h(i), ¢, ¢z, ¢ d, dz, dz, dz, e, e, f, (i), g, g(i), h,
ch, i,j, k, k@i, I, , m, m(), n, n, o, 6, p, p(i), r, rz, s]
me, $, t, u, w, w(i), vy, z Z, z

Litery h(i), f(i), g(i), k(i), m(i), p(i), w(i) oznaczaja
takie b, f, g, k, m, p, w, ktére mamy w wyrazach sobie, trafie,
srogie, gtadkie, mamie, chtopie, trawie, a ktére wymawiamy
tagodnie, miekko. Twardg wymowe tych liter styszymy w ta-
kich stowach, jak Sobek, trafem, srogo-, mame, trawe i t p.

Litera i jest wiec obok b, f, g, k i t. d. tylko znakiem, ze te
litery nalezy wymawiaé miekko, jest ona tu znakiem miekkosci,
jak kreska u goéry w literach n, ¢, zi t d
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8 3. Wszystkie gloski w jezyku polskim dzielg sie na samo-
gtoski i na spotgtoski.

Samogtoski sa to takie gtoski, do ktérych wymdéwienia,
wystarcza samo wydobycie glosu z piersi i wieksze lub mniejsze
otworzenie ust.

Do wymoéwienia ich nie potrzeba znaczniejszej pomocy zadnego-
narzedzia mownego, ani pomocy jezyka ani warg ani zebdw.

Samogtoskami sg n. p.: a, o, 0, i it d

Spoétgtoski wymawiamy, wydobywajac glos z piersi i ré-
wnoczes$nie uzywajac poszczegolnych narzedzi mowy, ktéremi
sa: krtan, podniebienie, zeby, jezyk, wargi.

Spotgtoskami sg n. p.: 6, ¢, S, z, dzi t d.

8 4. Gdy wymawiamy poszczegélne stowa, musimy raz, dwa.,,
trzy albo wiecej razy usta otworzyc.

Wymawiajgc n. p. wyraz stot, otwieramy usta raz tylko“
wymawiajac wyrazy: pié-ro, ro-zum, o-dejs¢, po-dejs¢, otwieramy
usta dwa razy; wymawiajac: po-dwd-rze, chci-tu-pa, o-kro-pnoscéT
trzy razy i t p.

Jedna lub wiecej gtosek, ktdre wymawiamy za jednem otwo-
rzeniem ust, nazywajg sie zgtoska czyli sylaba.

I-gta, o-gro-dnik, nie-o-stro-zny, ko-le-i. *

Z powyzszych przykladéw widzimy, ze samogtoska moze
sama tworzy¢ jednag zgtoske.

Spotgtoska sama zgloski tworzy¢ nie moze; tworzy j%
tylko, majgc obok siebie jakg$ samogtoske.

Wyrazy skiadajg sie ze zgtosek czyli sylab.

I. Samogtoski.

8 5. W jezyku polskim posiadamy dziewie¢ samogtosek: ar
e, i, o, 6, u, vy, a, e

*Do niedawna oznaczano w druku i piSmie jeszcze dziesigta
samogtoske e, ktérg wymawiano w niektorych stowach podobnie
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jak i n. p. $nieg, Smiech; w innych znowu wymawiano ja jak vy,
n. p. grzech, ser. Dzisiaj litery e nie uzywa sie wcale.

Samogtoski dzielimy na:

-C nosowe i czyste;
2. pochylone (6);
miekkie i twarde.

1. Samogtoski nosowe.

§ 6. Samogtoski nosowe mamy dwie: e i g. Nazywamy je
tak dlatego, ze, wymawiajgc je, wypuszczamy glos takze przez
otwory nosowe, zamiast, jak zwykle, tylko przez usta, n. p.: imie,
nosze, beda, z moja.

2. Samogtoska pochylona.

8§ 7. Pochylonag samogtoska jest 0, ktére w wymowie brzmi
jak u: stdg, pot, wojt, zabojczy.

B. Samogtoski miekkie i twarde.

§ 8. Moéwimy: sokoty a lot sokoli; géra — na gorze;
drapa¢ — drapie.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze spotgtoska twarda |
(sokoty) zmienita sie na | (sokoli), r zmienito sie na rz, p na pi.

Spoétgtoski te zmienity swoje brzmienie wtedy, gdy twarde
(sokoty) staneto przed samogtoska i (sokoli), gdy twarde r (géra)
staneto przed samogtoskg e (gorze), gdy twarde p (drapac) staneto
przed samogtoska e (drapie).

Takie samogtoski, przed ktéremi spoétgtoska twarda zmie-
nia swe brzmienie czyli miekczy sie, nazywajg sie samo-
gtoskami miekkiemi.

Miekka samogtoska jest i.

Twarde samogtoski sa: a, 0, 0, u, V.

Czasem twarde, czasem miegkkie sg: e, e, a.
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§ 9. Sam, samym, dom, w domu, sél, ku¢, dym, dac.

W stowach tych widzimy samogtoski a, o, 0, u, vy, a.

Spoétgtoski s, d, k, m, stojagce przed temi samogtoskami,
nie zmienity w zadnem z tych stéw swego brzmienia”®

Takie samogtoski, przed ktéremi moga sta¢ wszystkie spot-
gltoski bez zmiany swego brzmienia, nazywaja sie samo-
gtoski twarde.

Il. Spotgtoski.

8§ 10. W jezyku polskim mamy nastepujace spoétgtoski:
b, b(i), c, ce, ¢, d, de' de, de, f, f(i), g, g(i), h, ch, j, Kk,
k@, I, ¥, m, m(@) n, n, p, p(i), r, re, s, se, $§, t*wpw(i)T
z, 7, e

Wymawiajac po kolei wszystkie te spotgtoski, mozemy zau-
wazy¢, ze wymowienie niektérych wymaga wiekszego nateze-
nia gtosu od innych, ze wypadaja one z ust naszych z wieksza,
sita, n. p.: k, ¢, t,p it d

Takie spotgtoski nazywajg sie mocne.

Inne spdtgtoski, ktore wymawiamy z wiekszg tatwoscig-—
n. p. g, de, d, w i t d — nazywaja sie stabe.

Spétgtoski r, +, 1, re, ktére najtatwiej z ust naszych wy-
ptywaja, nazywajg sie ptynne.

Samogtoski miekkie zmieniaja, jak to juz wiemy, brzmienie
stojagcych przed niemi spoétgtosek.

Spoétgtoski, zmienione przez miekka samogtoske, na-
zywaja sie miekkie. Tak n. p. w stowach chtopie,, drodze, sokoliT
gorze, pochodzacych od wyrazéw chitop, droga, sokot, géraf
spotgtoski pi, de, re, | sg spoétgloskami miekkiemi, powstatemi
z twardych p, g, +, r.

*Czasem nie widzimy samogtoski miekkiej, ktora jest powo-
dem zmigkczenia stojgcej przed nig spotgtoski, n. p.: hustawkar
swadzba, nianka, wojewodzki (wojewoda) i t. p. Samogtoska
miekka zagineta w tych wyrazach.

Podobnie tez nie widzimy samogtoski miekczgcej, a nawet,
i samego zmiekczenia spotgltoski w niektérych wyrazach,
zakohczonych na p, b, w, m, n. p.: drop, goigb, choragiew,
oSm i t. p.
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Moéwimy jednakze: dropia, w dropiu; gotebia, w gotebiu,
chorggwiami i t. p., i mozemy stad poznaé¢, ze i w stowach.
drop, gotab, choragiew musi byé kohcowe p, b, w — miekkie.

W dawnych czasach kreskowano nawet niekiedy te litery,
jako miekkie, i pisano: drop’, gotab’, choragiew’, krew’ i t. p.

**Przypatrzmy sie stowom: kon — konia; wiez wiezie;
nies — niesie; ko$s¢ — koscig; +t6dz — todzie i t. d.

Macka (Maciej), banka (bania), pojdzcie (pdjdzie) i t. d.

Z przyktadéw tych widzimy, ze na koncu wyrazu (n. p.
kon) lub w $Srodku przed spoétgtoska (n. p. banka) piszemy
miekkie spotgtoski z kreska: ¢, dz, §, z, .. W Srodku
wyrazu przed samogtoskag kreska niknie, a pojawia sie
obok spolgloski znak zmigkczenia i (n. p. lodzie): ci, d&i, si,
si, ni, bi, pi, fi, wi, mi, gi, ki.

To i nie jest samogtoska, lecz tylko znakiem zmiek-
czenia. Nie tworzy tez ono osobnej zgloski: be-dzie, nie
be-dzi-e.

Spoétgtoski dzielimy zatem na:

1. mocne — stabe — plynne.

2. twarde — miekkie.

1. Spotgtoski twarde.

§ 11 Spotgtoski twarde dzielg sie, stosownie do narzedzi
mownych, zapomocg ktérych je wymawiamy, na nastepujgce grupy:

mocne stabe mocne stabe
1. gardiowe k 4 cii li
2. wargowe p b f w
3. zebowe t d S z

Osobna grupe twardych tworza spotgtoski ptynne: 4, r, m,
n, z ktérych m i n nazywajg sie takze nosowe.
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2. Spotgtoski miekkie.

§ 12. Bor — w lorze, aniot — anieli; chlop — o chiopie,
grob — w grobie, szafa — w szafie, row — w roicie, bra-
ma — w bramie; pan — o panie.

Twarde spétgtoski ptynne r, +, twarde wargowej),
b, f, w, twarde nosowe m, n, miekcza sie na re, I, p(i),
b(i), f(i), w(i), m(i), n(i), jezeli stoja przed miekkag samo-
gtoskg.

§ 13. 1) Robak — robakiem, gotgbkowi — gotgbkiem;
brog — brogiem; wrég — wrogiem;

2. reka — rece, cztowiek — cztowiecze; — droga — dro-
dze, B4g — o Boze; mnich — mnisi, mucha — musze; Sa-
pieha — Sapieze.

1) Twarde garditowe spéigloski k, g, wymawiajg sie przed
samogtoskami e i i miekko jako k(i), g(i).

2) Twarde gardiowe spotgloski k, g, ch, h, stojagce
przed miekkiemi samogtoskami, zmieniajg sie w pewnych
warunkach zupetnie, mianowicie:

zamiast k pojawiaja sie miekkie c albo cz,
zamiast g pojawiajg sie miekkie dz, albo Z,
zamiast ch pojawiajg sie miekkie $§ albo sz,
zamiast h pojawia sie miekkie Z

§ 14. Kot — o kocie, powrét — wrbce; bieda — biedzie,
nuda — nudze; nos — na nosie, niose — nosze; woz — na
wozie, wéz — woze.

Twarde zebowe spoéigloski zmieniajg sie w razie zmiek-
czenia, jak nastepuje:
t na miekkie c¢ (ci) albo c,
d na miekkie dz (dzi) albo dz,
s na miekkie § (si) albo sz,
z na miekkie z (zi) albo z
§ 15. Miekka spdtgtoska podniebienna jest j.

Pochylone o (6).
§ 16. 1) Wojt — wdjta — wojtem, brézda — brozdy
cz6tno — cz6tnem, krol — kroélowi;
woty — wét, noze — ndz, koto kot, rowy row.
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Niektére wyrazy majg o zawsze, stale; niektére majg cza-
sem 0 (otwarte), a w pewnych razach zamiast niego pojawia sie
w nich o (o pochylone).

2) Wo-tu, wbél, do-tu, dot, bo-lu, bél, ro-wu, réw,
sto-gu, stég, bo-ru, boér, bo-ju, boéj, mo-rze, mérz; — ko-sa,
kos, sie-ro-ta, sie-rot, stos, ktos.

Samogtoska o0 pochyla sie i wymawia sie jako o, jezeli znajduje
sie w zgtosce wyrazu, zakonczonej na spétgtoske,
(zgtoska zamknieta), i jezeli w tym razie stoi przed spoét-
gltoskami I, I, r, rz, j, albo przed jaka$ spoigloskg stabg.

Przeciwnie w wyrazach siero-ta, ko-sa, sie-rot, kos, nie
pochyla sie o, poniewaz albo znajduje sie w zgloskach, zakonh-
czonych na samogtoske (zgtoska otwarta), albo tez stoi
w zglosce zamknietej, ale przed spoétgloskami moc nem i, jak
n. p. tutaj przed s i t

Wyjgtkowo moéwi sie przeciezz r6-za, po-dmoé-rze,
dié-to, co6-ra, Job-zef, ogo6-rek, klo-ci¢c i t p., nie: ro-za,
cora, Jozefi t. d., powro6t, obrot i t. d.

Natezenie samogtoski e.

§ 17. Ziele — ziota, im czele — czoto, piersScien — pier-
Scionek, gnieciesz — gniote; strzela¢ — strzata, na Swiecie —
Swiat, Sledzi¢ — $lad, w lesie — las.

W wyrazach ziele, na czele, pierscien, gnieciesz, strzelac,
na Smiecie i t d., stoi samogloska € przed miekkiemi spot-
gltoskami I, n, ¢. Gdy zamiast tych miekkich spétgtosek w wyra-
zach zioto, czoto, pierscionek, gniote, sSwiat i t. d. pojawity sie
twarde +, n, t, to wtenczas i e zmienito sie na o lub a.

Zmiana samogltoski e przed twardemi spoOtgtoskami
na o lub a nazywa sie¢ natezeniem brzmienia

* Méw zawsze: niose,. biore, piore, wiode, wioze, gniote
i t d., nie niese, biere, piere, wiede, wieze, gniete i t. d., bo
s, r, cl, z, t sa twarde spoétgltoski, brzmienie e musi sie zatem
przed niemi natezy¢ na o.



CZESC DRUGA.

Nauka odmiany wyrazow.

§ 18. Jastrzab lata wysoko i dosy¢ szybko. Dzidb jego jest
krzywy, jak rowniez krzywe i bardzo ostre pazury. Jastrzagb,
obaczywszy daleko skowronka albo jakg inng matg ptaszyne,
spada jak kamienh, chwyta ja pazurami, odnosi gdzies\dalej,
i zjada swojg ofiare. Rzadko kiedy mozna obaczy¢, zeby] ja-
strzab zostawit pidra i kostki; i te widocznie pozera.

Ustep powyzszy sklada sie z rozmaitych wyrazéow. Kazdy
z tych wyrazéw brzmi inaczej i kazdy inne ma znaczenie.

Mowa polska, jak i kazda inna, sklada sie z réznorodnych
wyrazow, ktére zowig sie czeSciami mowy.

W jezyku polskim rozrézniamy nastepujagcych dziewie¢
ezesci mowy:
rzeczownikKi,
zaimki,
przymiotniki,
liczebniki,
czasowniki czyli stowa,
przystowki,
przyimki,
spdjniki,
wykrzykniki.

Kazdy wyraz jest jakg$ czescig mowy.

©CO NP, DmDNE

X Rzeczcvvnils;.

Podziat rzeczownikéw. Rodzaje, liczby, przypadki.

§ 19. Stowa: Piotr, kot, gréb, Mickiewicz, kamien, ston,
gtos i t d. wyrazajg imie jakiej$ osoby, zwierzecia lub rzeczy.
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Czesci mowy, ktére sg imionami os6b, zwierzagt Ilub
rzeczy, nazywajg sie rzeczownikami.

Rzeczowniki: Piotr, Mickiewicz, kot, stoni, czlowiek, brat
i t. d. sg imionami istot zyjgcych.

Rzeczowniki, ktére sg imionami istot zyjgcych, nazywajg sie
rzeczowniki zywotne.

Kamien, gréb, stot, piéro, dom, row i t d. sg rzeczo-
wniki niezywotne.

Takie rzeczy, jak: dom, drzewo, dym, Swiatto, papierr
kwas, gtos i t. p., poznajemy jednym z naszych zmystow.

Rzeczowniki, oznaczajace takie przedmioty, ktdre poznajemy
zapomocag jednego z naszych zmystéw, nazywajg sie zmystowe.

Takich rzeczy, jak : cnota, oszczednos$¢, dzielnosé, dobroér
zto$¢ i t. p., nie mozemy pozna¢ zapomocg zadnego z naszych
zmystéw, mozemy je tylko w mysSli sobie wyobrazié.

Rzeczowniki, oznaczajgce takie przedmioty, ktére tylko w mysli
sobie wyobrazamy, nazywajg sie umystowe.

Rzeczowniki: Stanistaw, Karol, Szajnocha, Lwow, Wie-
den, Galicya, Wiochy, Wista, Dunaj, Sycylia, Malta i t. d,
sg nazwami os0b, miast, krajow, rzek, wysp, goér i t. p. i nazy-
wajg sie imiona witasne.

Mickiewicz byt poetg; Jan jest stolarzem; Adam byt
pierwszym cztowiekiem; Wista jest rzekag; Galicya jest krajem.
Rzeczowniki: poeta, stolarz, cztowiek, rzeka, kraj — oznaczaja,
do jakiego stanu, zawodu jaka osoba lub do jakiego gatunku
jaka$ rzecz nalezy. Takie rzeczowniki nazywaja sie imiona
pospolite.

Zotnierz, szlachcic, grosz, brzoza, oznaczajg nazwe jednej
tylko osoby lub rzeczy, sa to wiec rzeczowniki jednostkowe.

Rzeczowniki: wojsko, szlachta, zboze, 'nardd, nabiat, bie-
lizna, liscie, nasienie i t. d. oznaczajg zbidr rzeczy lub osob,
dlatego nazywajg sie rzeczowniki zbiorowe.

Rzeczowniki dzielg sie zatem na:

1. zywotne i niezywotne;
2. zmystowe i umystowe;
3. imiona wiasne i imiona pospolite;
4. jednostkowe i zbiorowe.
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§ 20. Méwimy: ten czilowiek, ten kon, ten stét; ta pani,
ta jaskotka, ta ksigzka; to dziecig, to Zrebie, to zwierciadio.
Widzimy z tego, ze osoby, zwierzeta i rzeczy rdznig sie miedzy
sobg pod wzgledem rodzaju.

Mamy trzy rodzaje os6b, zwierzat i rzeczy, a wiec mamy
i trzy rodzaje rzeczownikdéw: meski ten cziowiek, ten
kon, ten stot, ten dzidb, ten woz, ten snop; zenski tapani,
ta jaskotka, ta tawka, ta tablica, ta ksigzka; nijaki to dzie-
cie, to zrebie, to zwierciadto, to dzieto, to pole.

Rodzaj rzeczownikdéw poznajemy ze znaczenia ich albo
z zakohczenia.

Rodzgjumeskiego sa: rycerz,pan, ksiadz, wilk, pies, kon;
aniot, duch, Bog; sedzia, sknera, niedotega; lis¢, but, mréz it. d.

Rodzaju meskiego ze znaczenia sg imiona mezczyzn,
zwierzgt samcéw i takich istot, ktore sobie wystawiamy w postaci
albo z przymiotami mezczyzn.

Rodzaju meskiego z zakonhczenia sg wszystkie rzeczo-
whniki, zakonczone na spétgloske twardg, i niektére, zakoriczone
na spotgtoske miekka.

§ 21. Rodzaju zenskiego sa: Marya, pani, matka;
mysz, kotka, ge$; gwiazda, dusza, praca; kos¢, ztosé, gestoséi t. d.

Rodzaju zenskiego ze znaczenia sg imiona Kkobiet,
zwierzat samic i takich istot lub rzeczy, ktore sobie wyobrazamy
w postaci kobiet lub z wlasnosciami zenskiemi.

Rodzaju zenskiego z zakonczenia jest wieksza czes¢
rzeczownikéw, zakonczonych na spotgtoske miekka, nadto na a, i.

§ 22. Rodzaju nijakiego sa: dziecig, niemowle; Zrebie,
kurcze, ciele; ciemie, plemie; dzieto, kropidto, pole i t. d.

Rzeczowniki, wyrazajace jakas$ istote niedorostg, nierozwinieta,
niedawno narodzong, sg ze znaczenia rodzaju nijakiego.

Z zakonczenia sg rodzaju nijakiego wszystkie rze-
czowniki pospolite, konczace sie na samogtoske o, e lub e.

§ 23. Mowimy: nasz ojciec, nasi ojcowie; jedno jabitko,
cztery jabtka; biata mysz, trzy biate myszy i t. d. Rozré6zniamy
wiec w rzeczownikach i liczbe, t j. ilos¢ oséb lub rzeczy.

W jezyku polskim mamy dwie liczby: pojedynczg i mnoga.

§ 24. Pan idzie; datem pan-u; spotkatem pan-a; jecha-
tem z pan-em i t p. — Skata stoi; odtlukiem kawat skaty;
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siedze na skal-e i t p. Rzeczowniki pan i skata zmienialiSmy
tu rozmaicie, aby wyrazi¢, w jakiem potozeniu znajdowat sie pan
lub skatla, co sie z nimi dziato.

Zmiany rzeczownikow, ktore oznaczajg rozmaite potozenie
0s6b lub rzeczy, nazywajg sie przypadkami.

§ 25. Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze w rozmaitych
zmianach czyli przypadkach rzeczownikéw: pan i skata, pozostata
pewna czes'¢ tych wyrazéw niezmieniong, a mianowicie: pan- i skat-
(pan-a, pan-u, pan-em; skat-a, skat-y, skal-e).

Ta cze$¢ wyrazu, ktora podczas odmiany jego nigdy catko-
wicie sie nie zmienia, nazywa sie zrédtostowem albo tema-
tem wyrazu.

Pan- i skat- sg zrddtostowami czyli tematami rzeczownikéw
pan i skata.

§ 26. W przytoczonych powyzej przypadkach rzeczownikéw
pan i skata widzimy, ze kazdy z tych przypadkéw skilada sie
z dwédch czesci: z tematu i z rozmaitych samogtosek Ilub
zgtosek, dodawanych do tematu (a, e, u, y, ern).

Samogtoski lub zgtoski, ktére w rozmaitych przypadkach
dodajemy do tematu, nazywajg sie kohcdéwkami przypadkow.

§ 27. Przyp adkdé w mamy w jezyku polskim siedm , jako to:

Przypadek Iszy na pytanie kto? co?

" ligi " kogo? czyj? -a? -e? czego?
komu? czemu?
kogo? co?
Vty —
Vity .m kim? czem?

VIimy w kim? w czem?

§ 28. Rzeczowniki sg zatem rodzaju meskiego, zenskiego lub
nijakiego i odmieniajg sie przez przypadki i liczby.

Oprocz rzeczownikdw sg jeszcze inne czesci mowy, odmienia-
jace sie przez rodzaje, liczby i przypadki, n. p. dobry, dobra,
dobre; moi, moje; drudzy, drugie i t. p.

Czesci mowy, odmieniajgce sie przez rodzaje, liczby i przy-
padki, nazywamy wszystkie razem imionami.

Imionami sg: rzeczowniki, zaimki, przymiotniki
i liczebniki.
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Odmiana rzeczownikoéw.

§ 29. Odmian rzeczownikow w jezyku polskim jest piec.
Po zakonczeniu Ilgo przypadku liczby pojed. i po rodzaju
rzeczownika poznajemy, do ktérej odmiany on nalezy.

Odmiana pierwsza.

8§ 30. Podlug pierwszej odmiany odmieniajg sie rzeczowniki
meskie, zakonhczone na spotgtoske — n. p. stot, kon, aniot —
dalej imiona meskie zdrobniate, zakonczone na o, n. p. Tadzio,
Stefcio, Jozio, wujcio, ojcunio i t. p.

Wzdbr pierwszy.

S‘,;éék Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Aniot-Ollne 1 forma
Kto? Aniot Aniel-i J osobowa
' co? Bez Aniot-i/ 1 forma
Bz-y j rzeczowa
n Czyi? Anio-k« kmol-6rv
©o-a? -e? Bz-u Bz-6w
I Komu ? Anioi-oivi Aniot-om
" czemu? Bz-ti Bz-om
., 1 forma
. Kogo? Aniot-« Anlo}- ow ] osobowa
" co? Bez Aniot-y i forma
Bz-y i rzeczowa
Aniot-owie 1 forma
Y Aniel-e Aniel-i 1 osobowa
' o Bzi-e Aniot-y 1 forma
Bz-y ) rzeczowa
VI Kim ? Aniot-em Aniol-ami
" czem? Bz-ern Bzami
ViI W kim? (w) Aniel-e (w) Aniol-ach
" w czem? (w) Bzi-e (w) Bz-ach

Podtug pierwszego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki me-
skie, zakoriczone na spétgtoske twarda, n. p.: stot, pan, kosciot,
chtop, ogrdd, lis, ptot, dab, zapat, kos, wot, orzet, len, szew
i t d. Wyro6zniaja sie tylko cokolwiek te, ktére sg zakonhnczone na
spotgtoske twardg gardtowa.



Przy-

Wzdér drugi.

ok Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
- Kon Koni-e
1.  Kto? co? Kraj Kraj-e
] Koni-« Kon«
N Czyj? -a? -e? K raj-c Kraj-6«'
, ,) Koni-ow i Koni-om
m. Komu? czemu? Kraj-ow i Kraj-om
Koni_« Koni'e
Iv. Kogo? co? Kraj Kraj-e
Koni-« Koni-e
7 I - Kraj-« Kraj-e
o ) Koni-om Kon-mi
w.; Kim? czem? Kraj-em Kraj-«mi
- (w) i ) (w) Koni-ach
W Wktm?wczem?]] f W&)ﬁ) (w) Kraj-«cli

Podtug drugiego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki meskie,
zakonczone na miekkag spoétgtoske, n. p.: wédz, krol, uczen,
jpisarz, lis¢, kraj, dziedzic, cesarz, panicz, drop, gotgb, otow,
i zdrobniate: Jasio, Kazio, Stasioit p. (Przyjaciel maw licz.

mnogiej przyjaciele, przyjaciot, przyjaciétmi).

Przy-

Wzdér dodatkowy pierwszy.

padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Kruk Kruk-i
.  Kto? co? Mech Mch-y
. Kruk-« Kruk-me
1. Czyj? -a? -e? M ch-« Mch-die
) ,  Kruk-oivi Kruk-om
HI.  Komu? czemu M ch -« Mch-om
Kruk-« Kruk-i
IV. Kogo? co? Mech Mch-y
Kruk-« Kruk-i
v|\ — Mch-« Mch-y
- , Kruki-em Kruk-«mi
VL Kim? czem? Mch-em Mch-«mi
. (W) Kruke* (w) Kruk-«cii
VIL  Wkim?mczem? (W) Mch-u (w) Mch-ach
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Podiug pierwszego wzoru dodatkowego odmieniaja sie
rzeczowniki meskie, zakonczone na gardtowa spoétgtoske, n. p.:
wrog, robak, kozak, chiopak, rég, krzak, Wojciech, druk,
smak, synek, brak, duch, grzech, miech, strach; cziowiek ma
w Vtym przyp. cztowiecze; B6g ma w Ytym przyp. Boze!

Wyjatkowo odmienia sie poditug tego wzoru w liczbie pojed.
takze syn; ale Ylimy przyp. liczby pojed. brzmi takze w synie.

Wz6r dodatkowy drugi.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
. Kto? co? Chtopiec Chtopc-?/
Il.  Czyj? -a? -e? Chiopc-« Chtopc-oir
1.  Komu? czemu? ?Qlt%pcc_g(««) Chtopc-om
IV. Kogo? co? Chiopc-« Chiopc-OM?
V. — Chiopcz-e Chtopc-//
VI. Kim? czem? Chiopc-em Chiopc-amii
VP. Wkim?wczem?  (w) Chtopc-« (w) Chiopc-ach

Podtug drugiego wzoru dodatkowego odmieniajg sie rze-
czowniki meskie zywotne, zakoniczone na ec, n. p.. kupiec,
szewc, gtupiec, miodzieniec; padalec, jastrzebiec, krogulec, ta-
siemiec. Niezywotne na ec nie réznig sie niczem od gtéwnego
wzoru drugiego: jatowiec — Vty przyp. liczby pojed. jatowcul,
kopiec — kopcu!, wieniec — wienicul, piec — piecu! Ojciec,
ojca, ojcu i t. d., ojcowie, ojcdiv i t. d.

Wyjatkowo odmienia sie podtug tego wzoru takze ksigdz,
Vty przyp. liczby pojed. ksieze! Licz. mn. nieprawidiowa: ksieza,
ksiezy i t. d.

Uwagi.

8§ 3L W przyp. llgim licz. poj. mamy: czyj?-a?-e? aniola,
konia, pana; stotu, gtogu, drobiu.
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Niektore rzeczowniki w tej odmianie majg w llgim przyp.
licz. pojed. zakonczenie a, niektére zakonczenie u.

§ 32. W llicim przypadku licz. poj. méwi sie — komu?
czemu?: aniotowi, koniowi, stotowi; psu, lwu, panu.

Zakonczenie w Ill. przypadku licz. poj. jest u jednych rzeczo-
wnikéw ow i, u drugich u.

§ 33. W IVtym przypadku licz. poj. méwi sie — kogo?
co?: aniotar, konia, pana, cztowieka, psa; — kogo? co?: stot,
dom, lis¢, koscidt, las, ptot.

Rzeczowniki meskie zywotne majg IVty przyp. licz. poj.
rowny llgiemu, niezywotne rowny Iszemu przypadkowi.

§ 34. W Vtym przypadku licz. poj. moéwi sie: o piekny
aniele, o panie, bracie, wole; o dobry koniu, wodzu, chrzgsz-
czu, dziedzicu; o zty chiopcze, szewcze, padalcze; o piecu, ja-
towcu, palcu; o synu!

Zakonczenie Vtego przyp. licz. poj. jest e albo u.

§ 35. W Vlltym przypadku licz. poj. moéwi sie —w kim?
wczem?: w stole, w aniele; w bracie, w lesie; w domu; w ko-
niu, w gaju; w rogu; w koncu.

VIlI. przypadek licz. pojed. konczy sie na e albo na u.

§ 36. W Iszym przyp. licz. mnog. moéwimy: ci aniotowie
lub anieli; owi chtopi, tamci panowie, sami goscie, ci kupcy,
chtopcy; te konie, owe chiopy, owe Wiochy, tamte pany, same
doktory.

*Moéwimy: ci anieli, ci chtopi, ale ci kupcy, ci chiopcy,
nie kupci, chtopci; widzimy wiec, ze czasem zamiast samogtoski i
stoi samogtoska vy.

Z powyzszych przyktadow widzimy, ze niektore rzeczowniki
tej odmiany mozemy w Iszym przyp. liczb. mn. potgczy¢ ze stdbwkami:
ci, owi, sami, tamci, inne znowu tgczg sie ze stdbwkami: te, owe,
same, tamte.

Ze stéwkami: ci, owi, sami, tamci taczg sie tylko rzeczo-
whniki, oznaczajace osoby, czyli osobowe; dlatego takie formy
Iszego przyp. licz. mn. jak: aniotowie, anieli, chtopi, panowie
i t d., nazywamy formg osobowa.

Forma rzeczowg lego przyp. liczby mnog. sa stowa: (te,
same) chitopy, pany, Wiochy, doktory, konie, liscie, ptaki,

Zwiezta gramatyka jez. polsk. 2
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parobki. Nazwiska zwierzgt i rzeczy majg tylko forme rze-
czowa. (Rzadkie wyjatki: wilcy, ptaszkowie).

*Moéwimy: te stoty, te domy, ale te parobki, te ptaki,
nie parobky, ptaky; widzimy wiec znowu, ze czasem zamiast
samogtoski y stoi samogtoska i.

Iszy przypadek licz. mn. rzeczownikbw osobowych
ma rozmaite zakonczenia. Rzeczowniki osobowe majg albo forme
osobowg albo rzeczowsg.

Moéwi sie zawsze: koszta, grunta, kursa, nie: koszty, grunty,
kursy. Moéwi sie: urzedy, okrety, kiopoty, nie: urzedu,] okretu,
ktopota.

Brat ma w I. przyp. liczb. mn. bracia; ksiadz, ksieza; czto-
wiek, ludzie; rok, lata.

§ 37. WTVtym przyp. licz. mn. méwimy — kogo? co?: anio-

tow, pandéw, wojtow; — kogo? co?: konie, liscie, stoty, goscince.
Osobowe rzeczowniki aniot, pan wojt majg IVty przyp.
liczby mn. réwny llemu przyp. liczby mn. (kogo? co?

panow, wojtow, aniotéw i kogo? czego? pandw, wojtéw, anio-
tow). Nieosobowe rzeczowniki, t. j. oznaczajace imiona zwie-
rzat i rzeczy, maja IVty przyp. liczby mn. taki sam jak
Iszy przyp. liczby mn. (kogo? co? konie, liscie, stoty i kto?
co? konie, liscie, stoty).

Odmiana druga.

§ 38. Podtug drugiej odmiany odmieniajg sie rzeczowniki ro-
dzaju nijakiego, zakoriczone wlym przyp. licz. poj. nao lub e.

Wzor pierwszy.

Przyp. Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
l. Kto? co? Dziet-o Dziet-«
1. Czyj? -a? -e? Dziet-« Dziet
M  Komu? czemu? Dziet-« Dziet-om
IV. Kogo? co? Dziet-o Dziet-«
Y. — Dziet-o Dziet-«
VI. Kim? czem? Dziel-om Dziet-«mi

VII.  WKkim?wczem? (w) Dziel-e (w) Dziet-ach
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Podtug piewszego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakonczone na o: czoto, drzewo,
miasto, sioto, okno, udo, koto; ucho (licz. mn. uszy — uszu),
oko (licz. mn. oczy — oczu) i t. d.

Wzor drugi.
padek | P YiaDie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
. Kto? co? Pol-e Pol-«
1. Czyj? -a? -e? Pol-« Pal
1. Komu? czemu? Pol-« Pol-om
1IvV. Kogo? co? Pol-e Pol-«
V. — Pol-e Pol-«
VI. Kim? czem? Pol-em Pol-am i
VII.  WKkim?wczem? (w) Pol-ii (w) Pol-«c/r

Podtug drugiego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki rodzaju
nijakiego, zakoriczone na e: wesele, sumienie, pokolenie,
stonice, jaje {nie.jajo) i t. d.

Uwaagi.

§ 39. W przyp. Illcim licz. poj. mamy: dzietu, polu,
a wiec tylko zakonczenie u. Nie moéwi sie nigdy: pokoleniowi,
sumieniowi, tylko pokoleniu, sumieniu.

8 40. Przyp. ligi licz. mn. konczy sie zwykle na ostatnig
spotgtoske Zrodtostowu; osobnej koncowki nie przybiera: dziet,
pél, miast i t. d.

.Niektére rzeczowniki,- jak: narzedzie, nozdrze, bezprawie,
przystowie, maja w llgim przyp. licz. mD. i albo y: narzedzi,
nozdrzy, bezprawi, przystowi.

Ktore przypadki w powyzszych wzorach sg sobie réwne?

2*
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Odmiana rzeczownikédw obcych.

8 41. Posiadamy w jezyku polskim kilka rzeczownikéw obcych
rodzaju nijakiego , zapozyczonych z jezyka tacinskiego albo greckiego,
jak n. p. hollegium, gimnazyum, liceum. Rzeczowniki te nie od-
mieniajg sie wcale w liczbie poj.; w liczbie mn. za$ maja
w przyp. Iszym zakonczenie a, w przyp. llgim 6w, w dalszych
przypadkach odmieniajg sie prawidtowo, jak dzieto albo pole.

Wzdor odmiany rzeczownikdéw obcych rodzaju nijakiego

zakonczonych na — um.
Przy- i i ' Liczba mnoga
padek Pytanie Liczba pojedyncza g
To pierwsze, polskie Te pierwsze, polskie
. Kto? co? gimnazyum, liceum gimnazy-a, lice-a
) Tego pie'rwszego, Tych pierwszych, polskich
1. Czyj? -a? -e?  polskiego gimnazyum, ‘gimnazy-6w, lice-6w
liceum
Temu pie_rwszemu, Tym pierwszym, polskim
m. Komu? czemu? polskiemugimnazyum, gimnazy-om, lice-om
liceum
To pierwsze, polskie Te pierwsze, polskie
IV. Kogo? co? gimnazyum, liceum gimnazy-a, lice-a
Pierwsze, polskie Pierwsze, polskie
V. - gimnazyum, liceum! gimnazy-a, lice-a!
Tem pierwszem, Temi pierwszemi,
vI. Kim? czem? polskiem gimnazyum, Polskiemi gimnazy-ami,
liceum lice-ami
\ (W) tem pierwszem. (W) tych pierwszych,
VII.  WKim?wczem? polskiem gimnazyum, Polskich gimnazy-ach,

liceum

lice-ach,
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Odmiana trzecia.

§ 42. Podlug trzeciej odmiany odmieniaja sie rzeczowniki
rodzaju zenhskiego, zakonczone w przyp. Iszym liczby poj. na
albo i. Naleza tu réwniez (ale tylko w liczbie poj.) meskie
rzeczowniki, zakonczone na a, n. p. kaznodzieja, poeta, stuga,
wojewoda, a wreszcie meskie nazwiska rodzinne na o, jak
Fredro, Chodzko, Tarto.

Wzdor pierwszy.

Przyp. Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga

. Kto? co? IF:zl)’/eb(;‘i-o Ryb-?/

n.  Czyj? -a? -e? E?’eb(;:f ) Ryb

HI.  Komu? czemu? Elﬁgz_e Ryb-om

IV. Kogo? co? E?’ebaf_e Ryb-?/
C— e

VI.  Kim? czem? EZE{;?I} Ryb-ami

vn.  Wkim?wezem? (W) Rybi-e (w) Ryb-ach

(we) Fredrz-e

Podtug wzoru pierwszego odmieniajg sie rzeczowniki zen-
skie, majace przed koncéwka a spolgtoske twarda: siostra,
matka, chata, staroscina, ksigzka, tawka, woda, maszyna,
krolewna, Lindéwna i t. d. Odmieniajg sie tez podtug tego wzoru
niektore rzeczowniki meskie, jak: starosta (tylko w licz. pojed.),
poeta (tylko w licz. pojed.), JagieHo (tylko w licz. pojed.) i t. p.,
zawsze tylko w liczbie pojedynczej. Beka odmienia sie w licz. mu.
po czesci nieprawidtowo: rece, rak, rekom, rece, rekami (rekoma),
w rekach (w reku).
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Wzér drugi.
Przyp. Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
. Kto? co? Bani-a Bani-e
' S Burz-a Burz-e
; Bari-/ Ban
. Czyj? -a? -e?
! a Burz y Burz
n.  Komu? czemu? Ban-i Bani-om
Burz-y Burz-om
Bani-¢ Bani-e
Kogo? co?
e J Burz-¢ Burz-e
vV _ Bani-o Bani-e
' Burz-o Burz-e
VI. Kim? czem? Bani- g Bani-«im
. ' ' Burz-cj Burz-ami
W Mm?wczem? (W) Ban-/ (w) Bani-ach
Vil (w) Burz—-«/ (w) Burz-ac/i

Podtug wzoru drugiego odmieniajg sie rzeczowniki zenskie,
majace przed koncéwka a miekka spoétgloske, jak n. p. kania>
ziemia; nastepnie rzeczowniki, przyjete z jezykéw obcych, zakon-
czone na ya lub ia n. p. religia, lekcya it d. Te majg w ligim
przyp. licz. mn.: tych religii, lekcyi, poezyi. Odmieniajg sie tez
poditug tego wzoru rzeczowniki meskie, majgce rowniez przed
koncéwka a miekka spotgtoske, jak n. p. kaznodzieja, ciesla,
méwca i t p., ale tylko w liczbie pojedynczej.

Wzdr trzeci.

Przyp. Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
. Kto? co? Pan-/ Pani-e
1. Czyj? -a? e? Pan-/ Pan
1. Komu? czemu? Pan-/ Pani-om
IV. Kogo? co? Pani-cj Pani-e
V. — Pan-/ Pani-e
VI.  Kim? czem? Pani-cj Pani-a-mZ

VIl.  Wkim?wczem? (w) Pan-/ | (w) Pani-ach
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Podtug wzoru trzeciego odmieniajg sie rzeczowniki zenskie,
zakonczone na Z: mistrzyni, gospodyni, ksieni, wtadczyni i t. p.

Uwagi.

§ 43. Rzeczowniki meskie, jak starosta, JagieHo, Fredro,
kaznodzieja, ciesla, méwca it. d., ktore tylko w liczbie pojed.
naleza do tej odmiany, odmieniajg sie w liczbie mnogiej prawi-
dtowo podiug odmiany pierwszej. Mdéwimy bowiem w liczbie
mnogiej: starostowie, starostdw, starostom; mdwcy, mowcow,
mowecorn; ciesle, ciesli, cieSlom — podobnie jak: aniotowie, anio-
téw, aniotom; chiopcy, chtopcow, chitopcom; Uscie, lisci, lisciom.

§ 44. W IVtym przyp. liczby pojed. rzeczowniki zen-
skie zakonczone na i, majg koncéowke g: panice, gospodyniag,
ksienig, mistrzynig.

Odmiana czwarta.

§ 45. Podlug odmiany czwartej odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju zenskiego, zakoniczone w Iszym przypadku liczby pojed.
na spotgtoske miekka, n. p.. mitosé, kos¢, rzecz, twarz, krew,
zagiew, choragiew, (liczba mnoga: zagwi-e, ¢horggwi-e) i t. d.

Wzbr pierwszy.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Kos¢ Kosc-Z
. Kto? co?
! Mysz Mysz-?/
i Kosc-Z Kos¢-i
. Czyj? -a? -e?
! 7 Mysz-y Mysz-y
.  Komie? czemu? KoSt-i Kosci-om,
. Mysz-y Mysz-om
Kos¢ Kos¢-/
Kogo? co?
W ] Mysz Mysz-?/
\% _ K0$¢-i Kos¢-/
. Mysz-y Mysz-y
VI. Kim? czem? Kosci-g Ko$é-mZ
Mysz- g Mysz-am i
V. W Mm?weczem? (W) Kosc-Z (w) Kosci-ach

(w) Mysz-y

(w) Mysz-ach
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Podtug wzoru pierwszego odmieniajg sie: mito$¢, rzecz,
noc, moc, przepas¢, krew, wtasnosé i t. p.

Wzor drugi.
Przy- . . . .
padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Twarz Twarz-e
. Kto? co? . .
: Cerkiew Cerkwi-e
; Twarz-y Twarz-y
Czyj? -a? -e? A )
n Y] Cerkw-i Cerkw-i
Twarz-y Twarz-om
. Komu? czemu? ! .
" omus czemd Cerkw-i Cerkwi-om
Twarz Twarz-e
. IV.  Kogo? co? .
g Cerkiew Cerkwi-e
Vv _ Twarz-y Twarz-e
' Cerkw-i Cerkwi-e
: Twarz-g Twarz-mm
VL.  Kim? czem? L - .
Gerkwi-Cf, Cerkwi-am i
VII.  Wkim2wczem? W) Twarz-y (w) Twarz-acTi.
(w) Cerkw-i (w) Cerkwi-ach

Podtug wzoru drugiego odmieniajg sie: chorggiew, zagiew,
macierz, odziez, straz, Kkieszenn, krtan, posciel, kapiel, stodycz,
zdobycz i t. p.

Uwagi.

§ 46. Przypadek Iszy, IVty i Vty licz. mnogiej konczy
sie we wzorze pierwszym tej odmiany na i, n. p. kosc-i,
brw-i, przepasc-i i t. p.

Poniewaz jednak nie mozemy' powiedzieé¢: noc-i, mysz-i,
lecz méwimy: noc-y, mysz-y, widzimy -wiec stad, ze i w tej od-
mianie -samogtoske i moze czasem =zastapi¢ samogtoska y. (Po-
rownaj 8§ 36).

8§ 47. Przypadek Iszy, IVty i Vty licz. mnogiej w dru-
gim wzorze koniczy sie na e, n. p.. straze, topole, odzieze i t. p.

8§ 48. Przypadek VIty licz. mnogiej konczy sie w tej
odmianie na ami, n. p. cerkwiami, rzeczami, myszami, no-
cami i t. p. Wyjatkowo kos$¢ i 0$¢ majg: kos¢-mi, o$é-mi.
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Odmiana pigta.

8§ 49. Podfug odmiany pigtej odmieniajg sie rzeczowniki
rodzaju nijakiego, zakoriczone na e.

Wzor.
Przy- i . . ]
padek Pytanie Liczba pojedyncza Liczba mnoga
. Kto? co? Zrebig Zrebiet-«
Imie Imion-«
Il Cazyj? -a? -e?  Zrebieci Zrebiat
Imieni-« Imion
NIl Komu? czemu? Zrebieci-w, Zrebigt-om
Imieni-« Imion-om
IV. Kogo? co? Zrebig Zrebiet-«
Imig Imion-a
V. Zrebig Zrebiet-«
Imig Imion-a
VI.  Kim? czem? Zrebigci-em Zrebiet-a/mi
Imigni-em Imion-«<mi
VIl.  Wkim?wczem? (W) Zrebigci-« (W) Zrebiet-«c/r
(w) Imieni-it (w) Imion-ach

Podtug tego wzoru odmieniaja sie: ciele, jagnie, znamie,
brzemie i t. p. Wyraz ksigze, niegdy$ nijaki, dzi§ meski.

Uwagi.

§ 50. 1. Zamiast ksigzecia, ksiazeciu, ksigzeciem mowimy:
ksiecia, ksieciu, ksieciem.

2. Dziecie ma w liczhie mnogiej dzieci, przyp. ligi dzieci,
llci dzieciom i t. d.

3. W llicim przyp. licz. pojed. nie nalezy moéwi¢: imieniowi,
plemieniowi, lecz: imieniu, plemieniu.

§ 51. Jan pisze. Wskazujac na niego, moge powiedzie¢:
on pisze.

Karol, méwigc o sobie, ze idzie, nie powie: Karol idzie —
lecz: ja ide.
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Z tego widzimy, ze zamiast imion: Jan, Karol i t. p. mo-
zemy uzywa¢ wyrazéw: on, ja.

Takie czesci mowy, jak: ja, ty, on, tamten, 6w i t. d., kto-
rych uzywamy zamiast imienia, nazywajg sie zaimkami.

Podziat zaimkow.

§ 52. I. Zaimki osobiste.

Uczenn nazywa sie Stanistaw. Mowigc o sobie, nie powie on:
Stanistaw) pisze, lide, bawie sie, lecz ja pisze, ja ide, ja
bawie sie.

Moéwiac do tego ucznia, nie bedziemy wecigz nazywali go po
imieniu: Stanistawie, bedziesz pisat; Stanistawie, uwazaj; Sta-
nistawie, badz pilnym — lecz mozemy tez powiedzie¢: ty bedziesz
pisat, ty uwazaj, ty badz pilnym.

Podobnie zamiast: Karol i Jozef idziemy, méwimy: my
idziemy, my otrzymamy nagrode i t p. Zamiast: Tadeuszu
i Maryo, pojedziecie, méwimy: wy pojedziecie, wy napiszecie
list i t. p.

Zaimki ja, ty, my, wy, ktérych uzywamy zamiast imienia
osoby, ktéra mowi, albo do ktérej sie méwi, nazywajg sie zaimKki
osobiste.

Il. Zaimki zwrotne.

Czasowniki: myje sie, wziglem sobie, on nie szanuje sarn
siebie i t. pijoznaczaja, ze czynnos$¢ jakas (n. p. mycie sig) mw-
chodzi ode mnie, z rgk moich, i znowu na mojg osobe przechodzi,
zwraca sie (ja myje swoja osobe czyli sie).

Zaimki siebie, sobie, sie oznaczaja, ze czynno$¢ osoby dzia-
tajacej nie przechodzi na zadng inng osobe ani rzecz, tylko
zwraca sie na nig samg; zaimki te nazywajg sie zwrotne.

*Mowimy: ja myje sie; ty myjesz sie, tvy myjecie sie,
bracia, siostry myjg sie. Z tego widzimy, ze zaimek zwrrotny nie
zmienia sie bez wzgledu na to, czy idzie o osobe pierwsza, drugg
czy trzecig, liczby pojedynczej lub mnogiej, rodzaju meskiego
czy jakiegokolwiek innego.
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(Niemcy przeciwnie stosujg zaimki zwrotne do os6b i liczb:
ich lobe mich, du lobst dich, ihr lobt euch i t. d.).

Ill. Zaimki dzierzawcze — moj, twdj, swoj; jego, jej,
jego; nasz, wasz, ich — wyrazajg na pytanie czyj? — czyja? —
czyje?, w czyjem posiadaniu, czyja wilasnoscig jest rzecz,
o ktérej mowa.

IV. Zaimki wskazujgce uzywajg sie zamiast imienia
osoby lub rzeczy, na ktéra wskazujemy, o ktérej mowa. Sa one
nastepujace: on, ona, ono; jego, jej, jego; 6w, owa, owo; ten,
ta, to; sam, sama, samo; ten sam, ta sama, to samo; ten-ze,
ta-ze, to-ze; takowy, takowa, takowe; taki, taka, takie.

V. Zaimki pytajgce,” ktorymi pytamy sie o osoby lub
rzeczy, sa nastepujace: Kto? co?, ktéz? c6z? ktory? ktora?
ktére?, jaki? jaka? jakie?, czyj? czyja? czyje?

VI. Zaimki wzgledne.- \

Bardzo jpiekny jest dom, w ktéorym mieszkamy.

Zaimek Kktory odnosi sie do wyrazu dom, znajdujacego sie
w poprzedniem zdaniu. Zapomocg zaimka ktéry wyprowadzamy
okreslenie blizsze wyrazu dom: co za dom jest piekny? ten
wiasnie dom, w ktérym mieszkamy.

Nic nie ma ten, kto wszystko stracit.

Zapomocg zaimka kto okreslamy blizej stojacy w poprzedniem
zdaniu wyraz ten. Kto nie ma nic? ten wiasnie, kto wszystko
stracit.

Przepadio to, co utoneto.

Zaimki, wprowadzajgce jakieS nowe okresSlenie, jakis nowy
wzglad na osobe lub rzecz, o ktérej juz poprzednio byla mowa,
nazywajg sie zaimki wzgledne.

Zaimki wzgledne sg nastepujacej ktoéry, ktéra, ktore (nie
ktéren!); jaki, jaka, jakie; kto, co.

VII. Zaimki nieokres$lne czyli nieoznaczone/ \

Byt tu ktéry$ z twoich przyjaciot i zabraljaka$ ksiazke.

Ktory przyjaciel byt? — Nie wiem doktadnie: bytjakis,
ktérys. Jaka zabrat ksigzke? — Nie wiem réwniez na pewno:
zabrat jakas.
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Takie zaimki, ktére ogoOlnie, niedoktadnie rzecz nam
jakas okreslajg, nazywajg sie zaimki nieokresline.

Zaimki nieokre$lne sa nastepujace i kto$, ktokolwiek, co$,co-
bads, cokolwiek, nikt, nic; jakis, ktorys, jakikolwiek, jakibadz,
ktérykolwiek, ktorybadz, csyjskolwiek, czyj$; niczyj, -a, -e, nie-
ktéry, niejaki, jeden, niejeden, pewien, inny, kazdy (nie kazden!),
wszelaki; wszystek, zaden.

Odmiana zaimkodw.

§ 53. Zaimki, jak kazde imie, odmieniajg sie przez liczby,
przypadki, a niekiedy i przez rodzaje, n. p\ja, my; ten,
ta, to, ci, te; moj, moja, moje, moi.

§ 54. Odmiana zaimkdw osobistych.
Liczba pojedyncza Liczba mnoga
Przyp. Pytanie Osoba . Osoba Il. Osoba l. Osoba ll.
I. Kto? co? ja ty my wy
Il. Kogo? czego? mnie ciebie nas was
1. Komu? czemu? mnie, mi tobie, ci nam wam
IV. Kogo? co? mnie, mie ciebie, cie nas was
V. — — ty! — wy!
VI.  Kim? czem? mna toba nami wami
VII.  Wkim?wczem? (we) mnie (w) tobie (w) nas (w) was

Zaimek zwrotny dla obydwoéch liczb i na wszystkie
trzy rodzaje odmienia sie, jak nastepuje:

Przypadek Il. siebie Przypadek 1V. siebie, sie
I11. sobie N VI. sobg

Przypadek VII. (w) sobie.

>1
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Odmiana zaimka ten, ta, to.

Wieksza cze$¢ zaimkow odmienia sie poditug dwoch

wzoréw: podiug odmiany zaimka ten, ta, to, i podtug modj, moja,

§ 55.
moje.
§ 56.
Eé[égﬂ; Pytanie
. Kto? co?
1. Czyj? -a? -e?
1. Komu? czemu?
IV. Kogo? co?
VI. Kim? czem?
VvIl. Wkim?wczem?
. Kto? co?
1. Czyj? -a? -e?
. Komu? czemu?
IvV. Kogo? co?
VI. Kim? czem?
VIl. W Mm?wczem?

on, ona,

Podtug wzoru ten,
ono; 6w,

éma,

Odmiana wzoru: 'ten, ta,

R od

meski
ten
tego
temu

zywotne: tego
niezywotne: ten

tym.

(w) iym

Liczba mnoga

osobowo: ci
rzeczowo: te
tych

tym

osobowo: tych
rzeczowo: te

tymi
(w) tych

to.

Liczba pojedyncza

z a j

zenski
ta
tej
tej

te

ta
(W) tej

te
tych
tym
te

temi

(w) tych

|. nijaki
to
tego
temu

to

tern

(w) tern

te
tych
tym
te

temi

(w) tych

ta, to odmieniajg sie nastepujace zaimkir

owo,; Ssam,

sama,

samo,;

ten sarn>

ta sama, to samo; wszystek, wszystka, wszystko; jeden, jedna,,
jedno; niejeden, niejedna, niejedno.

W IVtym przypadku

liczby pojed.

rodzaju

zen-

skiego mowimy: te, ta/m-te. Wszystkie inne zaimki majazakon-
czenie g: owa, jedna, wszystka, niejedng i t. p.
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Odmiana zaimka: kto, co.

PP Ko
1. Kogo
1. Komu
1V. Kogo
VI.  Kim

VI, (W) kim

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: Mo$, co$, nic.

Przy-
padek

(AVA

VI.
VII.

VI.
1VIIL.

§ 57.

Liczba pojedyncza

co

czego Liczby mnogiej
czemu nie ma

co

czem

(rv) czem

Odmiana zaimka: mdj, moja, moje.

Liczba pojedyncza

Pytanie

Kto? co?
Czyj? -a?i-e?
Komu? czemu?

Kogo? co?

Kim? czem?
W kim? w czem?

Kto? co?

Czyj? -a? -e?
Komu? czemu?
Kogo? co?

Kim? czem?
IVKkim?w czem?

R odz a|j

meski 1 zenski nijaki
.moj moja moje
mojego mojej mojego
mojemu mojej mojemu

zywotne: mojego

niezywotne: m¢j ~ MoI? moje
moim moja mojem
(w) moim (w) mojej  (w) mojem
Liczba mnoga

(r)zsé)(?z%v\Yv%: rrr:](:)lje moje moje
moich moich moich
moim moim moim
osoborro:. moiph moje moje
rzeczowo: moje

moimi mojemi mojemi
(w) moich (w) moich  (w) moich

Podtug wzoru mdj, moja, moje odmieniajg sie: twdj, twoja

twoje; nasz,
swoje;

nasza, nasze; wasz, wasza, WwasZze, SWéj, swoja,

czyj, czyja, czyje; niczyj, niczyja, niczyje; — a nadto:
jego, jej, jego.
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Uwagi o niektérych zaimkach.

§ 58. Zaimek jego, jej, jego nie posiada Igo przyp. Zaste-
pujemy go przez on, ona, ono; w licz. mn. oni, one. Mamy
zatem |Iszy przyp. licz. poj. on, ona, ono, ligi przyp. jego, jej,
jego, lllci przyp. jemu (mu), jej, jemu (mu), IVty przyp. jego (go),
ja, je, VIty przyp. licz. poj. nim, nig, niem, licz. mn. nimi,
niemi, VIimy przyp. licz. mn. w nich.

Zamiast jego, jej, jego, jemu, jej i t. d. méwimy: (do)
niego, (ku) niemu, (dla) niej i t. d., ato wéwczas, gdy przy tym
zaimku stojg takie cze$ci mowy, jak: do, ku, dla it p., ktére sie
nazywaja przyimkami.

Nie moéwi sie nigdy: Upadio jabitko z drzewa, podniostem
go, lecz podniostem je. Nie méwi sie: Szlo dziecko droga, tra-
cites go, lecz tracite$ je. Nie méwi sie Masz nowe ubranie,
wdziej go, lecz wdziej je.

§ 59. Zaimki dzierzawcze: moj, twdj, swoj, posiadajg obok
form dituzszych formy krétsze: ma, twa) swa; — mego, twego,
swego; — memu, twemu, swemu i t d.

§ 60. Zaimki: ktory, ktora, ktére; kazdy, kazda, kazde;
jaki, jaka, jakie i t. d., odmieniajg sie tak jak przymiotniki,
o0 ktoérych odmianie bedzie nizej mowa.

§ 61. Dobry ojciec, pilny wuczen, srebrny pienigdz;
gteboka rzeka, wysoka gora; stodkie jabtko, mtode drzewko.

Stowa: dobry, pilny, srebrny; gteboka, wysoka; stodkie,
miode, okreslajg blizej stojace obok nich rzeczowniki i moéwia
nam: jaki jest ojciec, uczen, pienigdz; jaka jest rzeka, gora;
jakie jest jabtko, drzewko.

Takie czesci mowy, ktére stuzg do blizszego okres$lenia rze-
czownikéw i oznaczajg przymiot oséb lub rzeczy, nazywaja sie
przymiotniki.

0 przymiotniki pytamy sie stowami? jaki? jaka? jakie?

§ 62. Dobry pan, dobremu panu, dobra pani, dobre
dziecie, w dobrem dziecieciu; dobrzy panowie, dobre panie,
dobremi paniami, dobre dzieci. Z tych przykiadéw widzimy, ze



przymiotniki
skiego,
dynczej

zenskiego

liczbyiprzypadKki.

Przy-
padek

VI.

VIL.

V1.

VIL.

§ 63.

32

sg tak samo, jak rzeczowniki,
i nijakiego,
lub mnogiej

odmieniajg

sie

przez

Odmiana przymiotnikow.

Liczba pojedyncza

Pytanie
Kto? co?
Czyj? -a? -e?
Komu? czemu?

Kogo? co?

Kim? czem?

W kim?w czem?

Kto? co?
Czyj? -a? -e?
Komu? czemu?

Kogo? co?

Kim? czem?

W kim? w czem?

R od z aj

meski

dobr-y
débr-ego

dobr-emw.

zywotne: débr-ego

niezyw.: débr-//

dobr-?/
débr-ym

(w) débr-2/772-

Liczba mnoga
osobowo: débrz-y

rzeczowo: dobr-e

débr-ych

débr-ym

osobowo: débr-ych

rzeczowo: dobr-e

osobowo: dobrz-y

rzeczowo: dobr-e

débr-ym i

(w) débr-ych

zenski
débr-«
débr-ej
débr-ej
dobr-<j
débr-a
ddbr-g

|
(widobr-~[’

dobr-e
dohr-yeh
débr-ym
‘dobr-e
dobr-e

débr-emi

(w) dob-
br-ych

rodzaju me-
ze stojg w liczbie poje-
i ze odmieniajg sie przez przypadKki,
podobnie jak rzeczowniki, ktore okreslaja.

Przymiotniki

rodzaje,

nijaki
dobr-e -
débr-ego
débr-emu
dobr-e
dobr-e
débr-em

f)vy?e(rjr%)_

dobr-e
dobr-?/c7?
débr-ym
débr-e
dobr-e

dobr-e????

(w) do-
br-ych



Przy-
padek

VI.

VILI.

VI.

VII

zaim
miot
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Liczba pojedyncza
R o d z a j

Pytanie meski seriski nijaki
Kto? co? tan-i tani-« tani-e
Czyj? -a? -e?  tani-ego tani-ej tani-ego
Komu? czemu? tani-emw. tani-ej tani-emu
Kogo? co? zywotne: tani-ego  anj (g tani-e

niezywotne: tan-/

— tan-i tani-« tani-e
Kim? czem? tan-im tani- g tani-e»?/
W Mm?wczem? (w) tan-/»?/ (w) tani-ej (w)tani-e»»

Liczba mnoga
Kto? co? 0sobowo: tan-i tani-e tani-e
rzeczowo: tani e
Czyj? -a? -e? tan-ich tan-ich tan-ich
Komu? czemu? tan-im tan-im tan-im,
Kogo? co? osobowo: tan-ich  ¢anj g tani-e
rzeczowo: tani-e
o osobotro: tan-/ tani-e tani-e
rzeczowo: tani-e
Kim? czem? tan-/m/ tani-emi tani-emi
Wkim?wczem? (w) tan ich (w) tan-ich (w) tan-/c/»

§ 64. Podlug tych wzoréw odmieniajg sie takze: 1) niektore
ki, jak: ktory -a-e, jaki -a-e, kazdy-a-eit d; 2) przy-
niki, utworzone z czasownikow czyli tak zwane imiestowy,

jako to: kochajgcy -a -e, kochany -a-e, poczerniaty-a-e itd.;
awreszcie 3) liczebniki, tak zwane porzgdkowe, jak: drugi

-a -€,

czwarty -a -e, jedenasty -a -e i t d.
Zwiezta gramatyka jez. polsk. 3
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§ 66. Odmiana rzeczownika hrabia.

Przy-

padek Pytanie Liczba pojedyncza

L Kto? co? Hrabi- a

. Czyj? -a? -e? Hrabi-ego albo hrab-i

im. Komu? czemu? Hrabiemu albo hrab i

V. Kogo? co? Hrabi-ego albo hrabi-¢

V. — Hrabi-o !

VI. Kim? enem? Hrabi-rj
VII. W kim?wczem? (w) Hrab i

Liczba mnoga.
Hrabi-owie, hrabwHe, hrabi-om i t. d — jak panowie,

panéw, panom i t. d.
Podtug odmiany rzeczownika hrabia odmieniaja sie: mar-
grabia, burgrabia, sedzia.

Stopniowanie przymiotnikow.

§ 67. Jan jest pilny; Karol jest pilniejszy; Piotr jest
najpilniejszy.

Jan jest zdolny; Karol jest zdolniejszy; Piotr jest naj-
zdolniejszy.

W powyzszych przykladach poréwnywamy z sobg trzech
uczniow pod wzgledem ich pilnosci i zdolnosci. Z poréwnania tego
wypadto, ze od Jana, pilnego i zdolnego, wiecej pilnosci i zdol-
nosci posiada Karol, a miedzy wszystkimi trzema najwiecej
pilnosci i zdolnosSci ma Piotr.

Lepsze, wyzsze przymioty Karola wyraziliSmy zapomocg
przymiotnikéw pilny i zdolny, zmienionych na pilni-ejszy, sdol-
ni-ejszy; najlepsze, najwyzsze przymioty Piotra wyrazi-
lismy zapomocag zmiany przymiotnikéw pilny, zdolny na naj-pil-
ni-ejszy, naj-zdolni-ejszy.
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Pilniejszy, zdolniejszy jest stopniem wyzszym (drugim)
przymiotnikéw pilny, zdolny.

Najpilniejszy, najzdolniejszy jest stopniem najwyzszym
(trzecim) przymiotnikéw pilny, zdolny.

Stopien wyzszy (drugi) przymiotnika wypowiada, ze
jakas osoba lub rzecz wiecej jakiego$ przymiotu posiada, niz
inna osoba lub rzecz.

Stopien najwyzszy (trzeci) przymiotnika wypowiada,
ze jaka$ osoba lub rzecz z pomiedzy wszystkich poréwnywanych
osob lub rzeczy najwiecej jakiego$ przymiotu posiada.

Podobnie zmieniaja sie czyli stopniujg prawie wszystkie
przymiotniki, n. p. dtugi, dtuzszy, najdtuzszy; szczesliwy, szcze-
Sliwszy, najszczesliwszy; bialy, bielszy, najbielszy; madry,
medrszy, najmedrszy; stary, starszy, najstarszy; staby, stabszy,
najstabszy i t d.

§ 68. Mamy zatem trzy stopnie przymiotnikéw:

1) Stopien réwny, n. p.: diugi, szczeSliwy, biaty i t. d.

2) Stopienwyzszy, n. p.: dhuzszy, szczesliwszy, bielszy i t. d.

3) Stopien najwyzszy, n. p.; najdtuzszy, najszczesliwszy,
najbielszy i t. d.

§ 69. Mowi sie: Dziecko piekne, jak aniot. Madry, jak
Salomon. Jan jest tak stuszny, jak moj brat. Kamien wielki,
jak dom. Poréwnywujac z sobag dwie osoby albo rzeczy o przy-
miotach réwnych, czyli po przymiotnikach w stopniu rownym
uzywa sie stdwka: jak.

Moéwi sie: Kosciot jest wyzszy, nié (nizeli, anizeli, nizli)
dwor. Stonce jest wieksze, niz ziemia. Jakob jest starszy od
Pawtia.

Po przymiotnikach w stopniu wyzszym uzywa sie w po-
réwnaniu stéw: niz, nizeli, anizeli, nizli i t. d.

Moéwi sie: | papier jest bialy, i kreda biata, cde $nieg ze
wszystkiego najbielszy. Sokrates byt uznany za 'najmedrszego
miedzy Grekami. Stal najtwardsza jest z pomiedzy wszyst-

kich kruszcow. Po przymiotnikach w stopniu najwyzszym
uzywamy stéw: z, miedzy, pomiedzy, z pomiedzy, z posréd.
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§ 70. Przypatrzmy sie raz jeszcze umieszczonym powyzej
przyktadom stopniowania przymiotnikéow, a obaczymy, ze stopien
wyzszy tworzy sie od tematu przymiotnika za dodaniem kon-
cowki (przyrostka) szy lub ejszy; n. p. stab-szy, Scisl-ejssy.
Stopien najwyzszy tworzy sie tak samo, tylko na poczatku
wyrazu dodajemy jeszcze tak zwany narostek naj, n. p. naj-
stabszy, naj-Scisl-ejszy.

8 71. Niektére przymiotniki maja stopnie wyzsze urobione
nieprawidtowo:

gtadki — gtadszy, lekki — lzejszy (nie lekszy!)

stodki —1 stodszy, szeroki — szerszy,

wazki — wezszy, miekki — miekszy,

cienki — cienszy, gteboki — giebszy,

wieki — nizszy, daleki — dalszy i t. d.

Czerwony - czerwienszy,
wesoty - weselszy.

wielki — wiekszy — najwiekszy,
maty — mniejszy — najmniejszy,
dobry — lepszy — najlepszy,
zty — gorszy — najgorszy,
wysokKi — wyzszy — najwyzszy.

§ 72. Niektore przymiotniki nie stopniujg sie wcale, n. p.
zloty, stomiany, marmurowy; niemy, Slepy; sypialny, jadalny;
biatawy, zottawy; ojcowski, synowski i t. d.

§ 73. Zamiast: pilniejszy, giebszy, mozemy powiedzie¢: bar-
dziej, wiecej pilny, gteboki; zamiast: najpilniejszy, najgiebszy,
mozemy powiedzie¢: najbardziej, najwiecej pilny, gieboki.

Takie stopniowanie, w ktérem stopienn wyzszy tworzy sie za
dodaniem do stopnia réwnego stdw: bardziej, wiecej, a stopien
najwyzszy tworzy sie za dodaniem do stopnia réwnego stéw: naj-
bardziej, najwiecej, nazywamy stopniowaniem opisowem.
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§ 74. Trzy jabtka; sze$s¢ ksigzek; dwadziescia pior; stu
zoinierzy; tysigc renskich; dwa tysigce koron; milion gwiazd
i t d tawka pigta, 6sma, dziesigta.

Stowami: trzy, szes¢, dwadziesScia, sto, tysigc, dwa tysigce,
milion i t. d. oznaczamy, ile jest oso6b lub rzeczy, czyli oznaczamy
ich liczbe. Stowami pigty, 6smy, dziesigty oznaczamy, w jakim
porzgdku osoby lub rzeczy po sobie nastepuja. Takie czesci
mowy, ktdre oznaczajg liczbe czyli ilos¢ oséb lub rzeczy,
albo tez w jakim porzgdku one po sobie nastepujg, nazywaja
sie liczebniki.

Podziat liczebnikéw.

I. Liczebniki oznaczone i nieoznaczone.

§ 75. Liczbe oznaczamy albo zupeinie doktadnie — n. p.
osSm, pietnascie, czterdziesci cztery i t. d. — albo nie oznaczamy
jej doktadnie, tylko w przyblizeniu, n. p. kilka, kilkanascie,
kilkadziesigt, mato, wiele i t. p.

Liczebniki, oznaczajgce doktadnie ilos¢ osob lub rzeczy,
nazywaja sie oznaczone; te, ktore nie oznaczaja doktadnie
ilosci o0s6b lub rzeczy, nazywajg sie liczebniki nieoznaczone.

8§ 76. Il. Liczebniki gtédwne. Liczebniki, ktérymi liczymy
ilos¢ osob lub rzeczy, a ktérymi odpowiadamy na pytanie »ile?« —
nazywaja sie gtowne.

Sa to nastepujace liczebniki:

Jeden, jedna, jedno; pieédziesiat, szesédziesigt i t. d.;
dwaj, dwa, dwie; sto, sto jeden, sto dwa i t d,;
obaj, oba, obie; dwiescie, trzysta, czterysta,
obydwaj, obydwa, obydwie; pieéset, szeééset, siedmset i t. d;
trzej, trzy; tysigc, dwa tysiace i t. d.;
czterej, cztery; pie¢ tysiecy, szes¢ tysiecy;

pig¢, szesc¢, siedm, o$m; dziesie¢, dwadzieécia tysiecy;
dziewigc, dziesiec, dwieécie tysiecy — albo dwakroé
jedenascie, dwanascie i t. d; sto tysiecy;

dwadziescia, dwadzieScia jeden, trzysta tysiecy — albo trzykroé

dwadziescia dwa, trzy, cztery itd.; sto tysiecy;
trzydziesci, czterdziesci ; milion, dwa miliony i t. d.
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Ill. Liczebniki zbiorowe zaliczajg sie do gtéwnych,
a oznaczajg potaczenie, zbidr pewnej liczby os6b iB rzeczy,
n. p. oboje Osinfiscy (maz i zona albo brat i siostra); dwofc dzieci
(chtopiec i dziewczynka); troje zwierzat (t. j. takich zwierzat,
ktore nie wszystkie moze do jednego gatunku nalezg); dziesiecioro
przykazan (t. j. zbiér 10 réznych przykazan) i t. d.

Liczebniki zbiorowe sg nastepujace:

dwoje, oboje, dwanascioro, trzynascioro i t. d;
troje, dwadziescioro, trzydziescioro, piec-
czworo, piecioro, dziesiecioro, szescdziesiecioro;
szescioro, siedmioro, dwadziescia dwoje, troje,
o$mioro, dziewiecioro, trzydziesci dwoje, troje,
dziesiecioro, jedenascioro, trzydziesci czworo i t. d.

8§ 77. IV. Liczebniki porzgadkowe oznaczajg, w ja-
kim porzgdku osoby lub rzeczy po sobie nastepujg. Odpowia-
damy nimi na pytanie: ktéry z kolei? ktory w porzgdku?
n. p.. przyjechatem pierwszy, ty przyjechate$ drugi, brat przy-
jechat dziewiaty.

Sa one nastepujace:

pierwszy, -a, -e, drugi albo wtory, -a, -e,

trzeci, czwarty, pigty, szdsty, siédmy, Osmy, dziewiaty, dziesiaty,
jedenasty, dwunasty i t. d.; *

dwudziesty, dwudziesty pierwszy, drugi i t. d;

trzydziesty, czterdziesty, pieédziesiaty i t. d;

setny, setny pierwszy, setny jedenasty, albo stojedenasty, stodwu-
dziesty; dwochsetny (albo dwusetny), trzechsetny, pieésetny,
tysigczny i t. d.

§ 78. V. Liczebniki wielorakie. LAnia moze by¢ dwo-
jaka: prosta albo krzywa. Korzys¢ z nauk jest podwéjna: dla
siebie i dla drugich. Motyle bywajg trojakie: latajgce za dnia,
0 zmierzchu i w nocy. Liczebniki takie, jak: dwojaki, -a, e,

podwéjny, -a, -e, trojaki, -a, -e, czworaki, -a, -e, po-
czworny, -a, -e, i t. d., oznaczaja, ze osoby lub rzeczy moga by¢
roznego rodzaju, i nazywajg sie liczebnikami wielo-

rakimi. Odpowiadamy nimi na pytanie iloraki?
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Sa to nastepujgce liczebniki:

jednaki, -a, -e, pojedynczy, -a, -e,
dwojaki, -a, -e, podwdjny, -a, -e,
trojaki, -a, -e, potréjny, -a, -e,

czworaki, -a, -e, poczwérny, -a, -e,

piecioraki, -a, -e,

szesScioraki, -a, -e, poszostny, -a, -e,
dziesiecioraki, jedenastoraki, dwudziestoraki i t. d,;
iloraki, tyloraki, kilkoraki, wieloraki i t. d.

§ 79. VI. Liczebniki podziatowe. SzliSmy po dwdch;
dostaliSmy po szes¢ jabtek; z kazdego drzewa zerwano po cztery
owoce na probe; po stu zotnierzy powotano z kazdego miasta.
Liczebniki: po dwoch, po sze$¢, po cztery, po stu i t d. ozna-
czajg, po ile jednostek z wiekszej jakiej ilosci jest
przedmiotem naszej mowy. Odpowiadamy nimi na pytanie
po ile?

Sa one nastepujace:

po jednemu (jednym), po jednem, po jednej; po dwoch, po dwa,
po dwie, po dwoje; po trzech, po trzy, po troje, po czterech,
po cztery, po czworo; po pieciu, po pie¢, po piecioro i t. d.; po
dziesieciu, po dziesie¢, po dziesigcioro; postu, po sto; po tysigcu,
po tysiac; po Kilku, po kilka, po kilkoro; po kilkunastu, po kilka-
nascie, po kilkanascioro.

Odmiana liczebnikow.

880. Liczebniki gtéwne. Liczebnik jeden, jedna,
jedno odmienia sie zupetnie prawidtowo podtug wzoru ten, ta,
to: jednego, jednej, jednego; jednemu, jednej; jednym, jedna,
jednem i t. d.

Tylko 1Vty przyp. licz. pojed. rodzaju zenskiego
konczy sie na g: jedna.

Widziatem tylko te jedng panig. — Datem ci tylko tamte
jednag ksigzke. Ujrzalem Swiatto w jednem oknie. Jedni chcie-
liby zosta¢ w domu, drudzy wolg p6js¢ na przechadzke.

Liczebnik dwaj, dwie, dwa odmienia sie, jak nastepuje:
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W obu (obydwdch) wypadkach zawiadomisz mnie listo-
wnie. Na obu (obydwdch) uszach ma znaki wskutek odmrozenia,
Napisatem do obu (obydwoch) przyjaciét Zwiedzimy razem oba
(obydwa) te miasta i w obu (obydwdch) zatrzymamy sie dtuze;j.

§ 81. Odmiana liczebnikéw trzej, trzy — czterej, cztery.

Przy- . . . Rodzaj
padek Pytanie Rodzaj meski zenski i nijaki
osob.: trzej, czterej
" uczniowie trzy, cztery roze,
. KtoP cor rzecz.. trzy, cztery imiona
gotebie
> o ., trzech, czterech trzech, czterech
n. Czyj? -a? -e? uczniéw, gotebi roz, imion
trzem, czterem trzem, czterem roé-
. Komu? czemu?  ,cznjom, gotebiom zom, imionom

osob.: trzech, czterech

uczniow trzy, cztery roéze,
Iv. Kogo? co? rzecz.: trzy, cztery imiona
gotebie
osob.: trzej, czterej
uczniowie trzy, cztery roze,
V. - rzecz.: trzy, cztery imiona
gotebie
. trzema, czterema trzema, czterema
VI Kim? esem? uczniami, gotebiami rézami, imionami

(w) trzech, czte-
rech rézach, imio-
ach

(w) trzech, czterech

VL W kim? reczem? uczniach, gotebiach

Trzy sp stany skupienia ciat: stan staly, ptynny i lotny.
W trzech godzinach ujechaliSmy cztery mile. Trzema lub czte-
rema godzinami snu nie pokrzepisz znuzonego dala.

§ 82. W pieciu kosciotach bylem na Bozych Grobach.
Z kilkunastu znajomymi wyjezdzamy na wies. Obok wielu do-
mow widzimy piekne ogrédki z kwiatami. Z dziesieciu przyka-
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san nauczysz sie catej madrosci zycia. Jeden grzesznik nawroé-
cony milszy Panu nad siednidsiesieciu siedmiu sprawiedliwych,

Ila biednym date$ dzis jatmuzne? — Pieeiom. Z ilu zna-
jomymi wyjezdzacie na wie$? — Z kilkunastoma (wieloma) . —
W ilu przykazaniach, miesci sie madros¢ zycia? — W dzie-
sieciu.

Liczebniki gtéwne oznaczone od pie¢ az do dziewiec-
dziesigt dziewie¢ i nieoznaczone, jak: kilka, kilkanascie,
wiele, ile i t d., odmieniajg sie dwojako — wedtug tego, czy
odmieniamy je z rzeczownikiem, czy bez rzeczownika,
n. p.: pie¢ wodzéw, pie¢ koni a samo pie¢, osSm i t. d.
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liczebniki pie¢ i kilka w potgczeniu z rzeczownikiem nie,
zmieniajg sie prawie wecale, gdyz obok form pie¢, pieciu, Kilka,
kilku, nie widzimy w odmianie innej zmiany tych liczebnikoéw.
Podobnie, jak wiemy, odmieniajg sie liczebniki gtéwne od

5—99 i liczebniki nieoznaczone.

§ 83. 1. Odmiana liczebnika sto bez rzeczownika.

Liczba pojedyncza: Liczba mnoga:
Przypadek 1. Sto, Sta (n. p. trzy-sta).

o Il. sta, set (piecé-set),

- Il.  stu, storn,

o IV. sto, sta,

o V. sto, sta,

o VI. stem, stami,

" VI, (w) Scie. (w) stach.

2. Odmiana liczebnika dwiescie bez rzeczownika,

Przypadek 1. i IV. Dwiescie,
N I. i VII. dwustu,
N I11. dwustu,
" VI. dwustoma, dwomaset.

3. Odmiana liczebnikdéw sto i dwieScie z rzeczowni-
kami.

Przypadek I. i V. sto, dwieScie mezow, siodet,
. Il. stu, dwustu mezéw, siodet,
N I1. stu, dwustu mezom, siodtom,

. V. stu, dwustu mezow, sto, dwiescie siodet,
,, VI. stu, dwustu mezami, siodtami,
. VII. (w) stu, dwustu mezach, siodtach.

Jesli do sta dodasz sto, otrzymasz dwiescie. Od dwustu
odciggngwszy cztery, otrzymamy 196. Z ilu koronami jedziesz
w podr6z? — Ze stu renskimi.
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4. Odmiana liczebniko6w trzysta, czterysta.

Przypadek 1. i V. Trzysta, czterysta mezow, siodet,

1. trzechset, czterechset mezow, siodet,

11 trzem (lub trzech) set (trzystu), czterem (lub
czterech) set mezom, siodtom,

N V. trzechset, czterechset mezdéw, trzysta,czterysta
siodet,
" V., trzystu, czterystu mezami, siodtami,
N VII. (w) trzechset, czterechset mezach, siodtach.
Liczebniki 500, 600, 700, 800, 900 odmieniajg sie tak, jak
liczebnik pie¢ — z dodatkiem stowa set: pieéset, pieciuset me-

z6w, pieciuset mezom i t d.

§ 84. Odmiana liczebnikéw zbiorowych: oboje, dwoje,
troje, kilkoro i t. d.
Przypadek L i-1V. Dwoje tudzi, czworo, kilkoro dzieci, rzeczy,

1. dwojga ludzi, czworga, Kilkorga dzieci, rzeczy,
1l dwojgu ludziom, czworgu, kilkorgu dzieciom,

rzeczom,

N VI. dwojgiem ludzi, czworgiem, Kkilkorgiem dzieci,
rzeczy,

" VII. (w) dwojgu ludziach, czworgu, kilkorgu dzie-

ciach, rzeczach.

§ 85. Liczebniki porzgdkowe: pierwszy -a, -e, trzeci -a -e,
dziesiaty -a, -e, i t. d. i liczebniki wielorakie: jednaki -a, -e, poje-
dynczy -a, -e, trojaki -a, -e,potréjny -a, -e i t. d. majg takie zakon-
czenia, jak przymiotniki (dobry -a -e), odmieniajg sie tez, jak one.

Poréwnaj, ktore przypadki w powyzszych tablicach i wzorach
rowne sg pierwszemu przypadkowi? ktdére przypadki we wszystkich
trzech rodzajach sg jednakowe?

~\V~ Czaso-wniti.

Rodzaje czynnosci.
§ 86. Uczen czyta; brat pisze; siostraszyje; pies szcze-
kat; zolnierze idg; wodaptyneta; mysliwy poluje; rzemiesl-
nik pracuje; kamien lezy; kwiat wiednie; deszcz padat;



murawa zazielenita sie; UsScie z6tknag; drzewo spalito sie;
starzec choruje.

Stowa powyzsze: czyta, pisze, szyje, szczekat, idg i t d.
oznaczajg, co czynig, czem sg zajeci: uczen, brat, siostra:
stowa: (kwiat) wiednie, (liscie) z6tkna, (starzec) choruje i t. d.
oznaczaja, w jakim stanie znajdujg sie: kwiat, liscie, starzec.

Czesci mowy, ktére oznaczajg czynno$¢ osOb lub rzeczy,
albo stan, w jakim osoba jaka$ albo rzecz znajduje sig, nazywajg
sie czasownikami.

§ 87. Mysliwy strzela zajgce. Budowniczy buduje domy.
Szewc robi buty. Uczen pisze zadanie. Matka uczy dziecko.

Jezeli mysliwy strzela zajgce, to czynnos$¢ jego (strzelanie)
przechodzi na zajace, bo one bywajg strzelane — gina.

Czasowniki: strzela, buduje, robi, pisze, uczy, wyrazaja
takg czynnos$¢, ktéra z osoby dziatajacej przechodzi na jaka$ inng
osobe albo rzecz.

Taka czynnos$¢, ktéra z osoby dziatajgcej przechodzi na jakas
inng osobe lub rzecz, nazywa sie czynnos$¢ przechodnia.

Czasowniki, wyrazajgce czynnos¢ przechodniga, nazywajg sie
czasownikami przechodnimi.

Pies byt bity. Uczen byt chwalony. Zadanie zostato napi-
sane. Cnota zostata nagrodzona.

Czasowniki: byt bity, byt chwalony, zostatlo napisane, zo-
stata nagrodzona wyrazaja, ze kazda z os6b lub rzeczy, naleza-
cych do tych czasownikéw (pies, uczen, zadanie, cnota), dozna-
wata na sobie jakiej$ czynnosci, ze te czynnos$é jakby przyjeta na
siebie. (Pies odebrat bicie, uczennpochwate, cnota nagrode i t. d.).
Czynnos¢, ktéra wyraza, ze jakas osoba lub rzecz znosi na
sobie, odbiera dzialanie innej osoby lub rzeczy, nazywa sie
czynnoscig bierng.

Wiatr wieje. Dziecie $pi. Rzeka ptynie. Ptak lata.

Czasowniki: wieje, $pi, ptynie, lata wyrazaja taka czynnosé,
ktéra ani na nic nie przechodzi, ani tez nie oznacza, ze kto$ do-
znaje na sobie dziatania jakiej$ innej osoby lub rzeczy.

Nie sg wiec one ani przechodnie ani bierne.
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Czynnos$¢, ktora nie jest ani przechodnig ani bierng,
nazywa sie nieprzechodnig czyli nijaka.

Czasowniki, wyrazajgce czynno$¢ nieprzechodniag czyli nijaka,
nazywajg sie czasowniki nieprzec hodnie czyli nijakie.

Mamy wiec trzy rodzaje czynnosci:

1. Czynno$¢ przechodnig: zabi¢, czyni¢, dzwignag,
gniesé¢, uczy¢ = kogo? co?

2. Czynno$¢ bierna: by¢ zabitym, by¢ czynionym, by¢
gniecionym, by¢ dzwignietym.

3. Czynno$¢ nieprzechodniag czyli nijaka: sta¢, spac,
siedzie¢, ptynac.

§ 88. Mysliwy zabit zajaca — zajac zostat zabity.

Budowniczy wybudowat dom — dom zostat wybudowany.

Szewc robi buty — buty sg robione.

Mamy tu czasowniki przechodnie: zabit (zajgca), wybudo-
wat (dom), robi (buty); kazdy z tych czasownikéw przechodnich
wyraza, ze osoby: mysliwy, budowniczy, szewc co$ czynig.

Dlatego tez odmiana tych czasownikéw czyli spos6b, jakim
wyrazamy czynnosci przechodnie, nazywa sie strong czynnag.

Tymi samymi czasownikami przechodnimi: zabit, wybudowat,
robi, wyrazone sg powyzej czynnosci bierne: zostat zabity (zajgc)
zostat wybudowany (dom), sa robione (buty).

Odmiana czasownikéw biernych czyli sposéb, jakim wyrazamy
czynnosci bierne, nazywa sie strona bierng.

Czasowniki przechodnie moga by¢ zatem wyrazone:

1) W stronie czynnej, n. p.: zabi¢, wies¢ i t. d. == kogo? co?

2) W stronie biernej, n. p.: by¢ zabitym, wiedzionym i t. d.

§ 89. Mrowki przyswiecajg ludziom przyktadem wielkiej
pracowitosci. Pracujg one dniami catymi. — Na ztodzieju czapka
gore. — Lod pekt na rzekach i kra poptyneta do morza.

Czasowniki nieprzechodnie: przy$wiecaja, pracuja, gore,
pekt, poptyneta i inne, jak: wia¢, spaé, ptynaé, lezeé, cho-
dzi¢ i t. p. nie mogg by¢ uzyte w stronie biernej. Nie mozna
n. p. powiedzie¢: droga jest chodzona, tylko chodzimy droga,
lub po drodze. Z tego wyptywa, ze czasowniki nieprzechodnie
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odmieniajg sie tylko jednym sposobem, réwnym odmianie cza-
sownikéw przechodnich w stronie czynnej, t. j. posiadajg tylko
strone czynna.

§ 90. Ojciec, siedziat przy stole i czytat gazete, syn
uczyt sie obok niego. Wista wyptywa na Slasku, a pod
Gdanskiem wpada do morza. P6ki uczy¢ sie nie bedziesz,
poty omijac¢ cie beda wszystkie przyjemnosci.

Czasowniki: siedziat, czytat, uczyt sie, wyptywa, wpada,
uczy¢ sie nie bedziesz, omija¢ beda, wyrazaja czynnosci zaczete,
lecz nieukonczone jeszcze, trwajgce albo w terazniejszosSci
(wyptywa, wpada), albo w przesztosci (siedziat, czytatl), albo
w przysztosci (uczyC sie (nie) bedziesz, omija¢ beda).

Czasowniki, ktére wyrazajg czynno$¢ zaczetg, lecz nieukon-.
czona, trwajaca jeszcze, nazywajg sie niedokonane.

Bociany, stowiki, skowronki, jaskétki odleciaty juz do
cieptych krajéw; bydto przestato juz chodzi¢ na pastwiska; na
polach i tgkach trawy powiedty, drzewa wyciggnety ‘nagie
ramiona, bo liscie z nich opadty: okryt je szron i léd. Ach!
kiedyz ustang juz mrozy i zaSwieci nam jasne stoneczko P

Czasowniki: odleciaty, przestato, powiedty, wyciggnety,
opadty, okry}, ustang, zaswieci wyrazajg czynno$¢ taka, ktéra
sie juz skoriczyta, dokonata albo (ustang, zaswieci) ktéra skon-
czy sie, dokona w przysztosci. Tak n. p. bydto przestato chodzié¢
na pastwiska, znaczy, ze juz nie chodzi; gdy za$ powiemy
przestawato chodzi¢, to znaczy, ze cho¢ od czasu do czasu
chodzito jeszcze.

Czasowniki, ktore wyrazaja czynno$¢ zaczetg i ukon-
czona, nazywajg sie dokonane.

§ 91. Czasowniki: oskarzaé¢ sie, myc sie, pokazywacl sie,
przeklina¢ sie, chwali¢ sie i t. d. wyrazajg taka czynnos¢, ktoéra
od nas wychodzi i nie przechodzi na zaden inny przedmiot, tylko
na nas samych sie zwraca. Chwale sie znaczy, ze pochwata
wychodzi z ust moich i ze ja sam jestem przedmiotem tej pochwaty.

Takie czasowniki, ktére wyrazaja czynnos$é, zwracajaca sie
znowu na te samg osobe lub rzecz, ktéra co$ dziata, nazywajg sie
czasowniki zwrotne.

Z "powyzszych przyktadéw widzimy, ze czasowniki zwrotne sg
wiasciwie czasownikami przechodnimi, potagczonymi z zaimkiem
Zwigzia gramatyka jez. polsk. 4
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zwrotnym sie: moéwimy bowiem takze: oskarza¢ kogos, my¢
kogos$, pokazywac¢ kogos$, przeklina¢ kogo$, chwali¢ kogo$ i t d.
Czasowniki zwrotne, uzyte bez zaimka sie, sg zawsze przechodnimi
czasownikami.

§ 92. Czasowniki: bac¢ sie, $miac sie, rozigra¢ sie, chel-
pi¢ sie, spodziewal sie, lekaé sie i t d. sa, jak widzimy, czaso-
wnikami nieprzechodnimi, a bez zaimka si¢ nie mogg by¢
nigdy uzyte. Wyrazéw takich, jak ba¢, smiac, rozigraé, chetpic,
spodziewat, lekac¢ i t. d. nie mamy w naszym jezyku.

Czasowniki nieprzechodnie, ktére tylko z zaimkiem sie moga
by¢ uzyte, a bez tego zaimka nie majg zadnego znaczenia, nhazy-
wajg sie czasowniki zaimkowe.

§ 93. W czasownikach: blyska sie, grzmi, Swita, mar-
znie, mozna, trzeba, przystoi, nudzi mi sie, mdli mie, brzydzi
mnie i t. d. nie mamy wyrazonej osoby, ktéra dziata; dlatego tez
czasowniki takie nazywajg sie nie osobo we.

§ 94. Czasowniki dzielg sie na:

= a) Przechodnie:
aa) w stronie czynnej i

" 1 bb) w stronie biernej.
| b) Nieprzechodnie czyli nijakie.
i a) Niedokonane.

I b) Dokonane.
2 ja) Zzwrotne.

I b) Zaimkowe.
4. Nieosobowe.

Odmiana czasownika.'

Osoby, liczby, rodzaje.

§ 95. Ide do szkoly, ty idziesz ze mng, on idzie za nami.
Ja biore ksigzki, ty niesiesz atrament, on niesie zeszyty. —
ByliSmy na przechadzce, wy byliscie z nami, oni zostali
w domu i czytali. Bytem chwalony, byte$ chwalony, byt chwalony.

Gdy méwimy o jakiej$ czynnosci, méwimy zarazem o osobie
tub rzeczy, ktora ja wykonywa, albo w liczbie mnogiej o osobach
tub rzeczach, ktére jg wykonywajg. Poniewaz mamy trzy osoby
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(ja, ty, on) i dwie liczby (liczbe pojed. i mnogg), rozrézniamy
zatem w odmianie czasownika trzy osoby i dwie liczby.
Osoba pierwsza: (ja) pisze, czytam, widziatem;
osoba druga: (ty) piszesz, czytasz, widziates;
osoba trzecia: (on) pisze; czyta, widziat.
Liczba pojedyncza: ide, idziesz, idzie.
Liczha mnoga: idziemy, idziecie, ida.

§ 96. Wiesniak pracuje w polu. WieSniaczka pracuje
w polu. Dzieci¢ pracuje w polu. Brat kupit ksiazke: Siostra
kupita papier; dziecie kupito gruszke. Chiopcy pojechali do
lasu, dziewczeta zostaty w domu. — Niepostuszni uczniowie
zostali ukarani.

W odmianie czasownika rozrézniamy niekiedy i rodzaje.

Strona czynna.

Czasy.

§ 97. Na wschodzie Swita przeSliczna zorza, rumieni
zboza, pszeniczki, zyta. Stoneczko wstaje, ztoci lis¢ drzew,
ozywia gaje ptaszyny Spiew.

Czasowniki: $wita, rumieni, wstaje, ztoci, ozywia, ozna-
czajg takie czynnosci, ktore sie teraz odbywajg.

Czasowniki, oznaczajace czynnos$é, ktora sie teraz albo
zwykle odbywa, potozone sg w czasie terazniejszym.

, § 98. Stonice wzbito sie wysoko, nadeszto potudnie. By-
dio przygnat i napoit pasterz u studni; ludzie zeszli z pola.
Dzieci po chatach wyglgdaty tez mateczek swoich z roboty.
O, wygladaty, bo im sie bardzo jes¢ chciato!

Czasowniki: wzbito sie, nadeszto, przygnat, napoit, zeszli,
wygladaty, chciato sie, oznaczajg takie czynnosci, ktore sie
w przesztosci odbywaty, albo nawet juz odbyty.

Czasowniki, oznaczajace czynnos$¢, ktora siew przesziosci
odbywata lub juz odbyta, potozone sg w czasie przesziym.

§ 99. Pewien pasterz zwykt byt wotaé: ,Ach, ratujcie,
ratujcie! najpiekniejszg owieczke wilk porwat mi z trzody!®
Przybiegcdi pasterze inni na pomoc, lecz nadaremnie, bo wilka

wcale nie bylto, a chiopak 6w chciat tylko zazartowac sobie
i*
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~towarzyszow. Razu pewnego jednak wilk napadt byt w istocie
na jego owce, a gdy on, jak zwykle, poczut krzycze¢, nikt juz
nie przybiegt z pomoca i wilk pozart mu baranka.

Czasowniki zwykt byt, napadt byt oznaczajg takie czynnosci
przeszte, ktore sie odbyly przed innemi, takze przesziemi
czynnos$ciami. (Dawniej, przed rzeczywistym napadem wilka,
pasterz zwykt byt wotaé, a inni przybiegali. — Najpierw wilk
napadt byt rzeczywiscie na trzode, potem pasterz poczat krzy-
cze¢, lecz nikt nie przybiegt).

Czasowniki, oznaczajace czynno$¢ przesztg, ktora sie odbyta
prze'd inna czynnos$cig przeszta, potozone sg w czasie
zaprzesziym.

§ 100. W lecie pojedziemy na wieS. Tam czeka¢ nas
beda niezliczone przyjemnosci. Bedziemy biegali po polach
i lesie, rwac bedziemy owoce w ogrodzie, jezdzi¢ bedziemy
konno ipetng piersig bedziemy oddychali Swiezem powietrzem.

Czasowniki: pojedziemy, czeka¢ beda, bedziemy biegali,
rwac bedziemy, jezdzi¢ bedziemy, bedziemy oddychali, oznaczajg
takie czynnosci, ktére sie dopiero w przysztosci beda odbywaly.

Czasowniki, oznaczajace czynnos$¢, ktorasiew przysziosci
odbywac bedzie, potozone sg w czasie przysziym.

§ 101. Tryby.

I. Stanistaw bierze ksigzke do reki i uczy sie zadanej
lekcyi.

Il. Stanistawie! wez ksigzke do reki i ucz sie zadanej lekcyi.

Ill. Stanistaw wzigtby ksigzke do reki i uczytby sie za-
danej lekcyi, gdyby nie byt chory.

Mysli nasze mozemy zawsze wypowiedzie¢ tylko jednym
z trzech powyzszych sposobow czyli trybow.

l. Powiadamy, ze co$ dzieje sie lub jest rzeczywisci
pewnie — tryb oznajmiajacy.

Tryb oznajmiajacy.

1. Czas terazniejszy: biore,
. czas przeszty: bratem,

2
5. czas zaprzeszty: bratem byt
4. czas przyszty: bede brat albo bra¢ bede.
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Il. Powiadamy, ze co$ dzia¢ sie ma na nasz rozkaz, prosbe
lub upomnienie — tryb rozkazujacy.

Tryb rozkazujacy uzywasiew licz. poj. tylko w osobie
2 giej: wez, i 3-ciej: niech wezmie; w liczbie mn. w osobie 1-szej:
wezmy, w osobie 2-giej: wezcie, i w osobie 3-ciej: niech wezma.

I1l1. Powiadamy, ze co$ mogtoby sie dziac, ale jest niep ewne,
mozliwe tylko — tryb warunkowy.

Tryb warunkowy ma tylko dwa czasy:

1. Czas terazniejszy: bratbym, wsiatbym, uczytbym sie;
2. czas przeszty: bratbym byt wzigtbym byt, uczytbym sie
byt albo: bytbym brat, bytbym wsiat, bytbym sie uczyt.

Bezokolicznik. Imiestowy.

§ 102. Chodze do szkoly. (Jcze sie pisa¢, czytaé¢, Uczy¢
i wielu innych pieknych rzeczy. TJmiem juz opowiadac¢ roz-
maite bajeczki i wierszyki mdowi¢ z pamieci. W szkole uczci
nas modli¢ sie, szanoicac starszych i pracowac.

Czasowniki: pisa¢, czytaé, liczy¢, opowiadac¢, méwié, mo-
dli¢ sie, szanowaé, pracowaé, oznaczajg czynnos$¢, ale nie okre-
Slajg jej blizej. Z czasownikéw tych nie poznajemy ani czasu,
w ktorym czynno$¢ odbywa sie, ani osoby, ktéra dziata, ani
liczby dziatajacych oséb, ani ich rodzaju.

Czasowniki, ktére podajg tylko nazwe jakiej$ czynnosci albo
stanu, a nie okres$laj g ich blizej, potozonesgw bezokoliczniku.

§ 103. Jabtek nie nalezy zbija¢ z drzewa, bo potem po-
psuja siei zgnija, a owoc, ktéry zgnit, jest niesmaczny i nie-
zdrowy. — Ucz sie; uczacego sie chtopca kochajg ludzie. —
]Vie pozyczaj, gdy nie bedziesz mdgt odda¢, bo czlowiek
pozyczajacy, a nie moggacy odda¢ — kradnie.

Zgnija; jaki owoc? — ktory zgnit (zgnity). Uczsieg; jaki
chtopiec? — uczacy sie. Nie pozyczaj; jaki cztowiek? —
pozyczajacy. Nie bedziesz mogt oddac; jaki cztowiek? — nie
mogacy oddad.

Wyrazy: (ktory) zgnit (zgnity), uczacy sie, pozyczajacy, nie
mogacy odpowiadajg na pytanie: jaki? jaka? jakie?; sg to
zatem wyrazy, podobne do przymiotnikéw, a utworzone sg
z bezokolicznikéw: zgnié¢, uczy¢ sie, pozyczaé, nie mddz.
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Wyrazy, utworzone z czasownikéw, a podobne ksztattem swym
i odmiang do przymiotnikdw, nazywajg sie imiestowy.

§ 104. W jezyku naszym mamy w stronie czynnej na-
stepujace cztery imiestowy:

1 Imiestéw czasu terazniejszego, a to:
a) przymiotny, odmienny: biorgcy, dzwigajacy, siedzacy, mo-
gacy, uczacy sie i
b) przystowkowy czyli wspétczesny (nieodmienny): biorac,
dzwigajac, siedzac, mogac, uczac sie.
2. Imiestéw czasu przesziego: brat, siedziat, czytat,
uczyt sie, magt, byt, posiwiat; byly, posiwiaty.
3. Imiestow zaprzeszty: wzigwszy, zgniottszy, dzwi-
gnawszy, upadiszy, przeczytawszy, bywszy, rzekiszy.

4. Imiestéw czasu przysztego, a to:

a) przymiotny, odmienny: majacy, -a, -e braé, gnies¢,
dzwigat, siedzie¢, uczy¢ sie, wzigé, dzwignac.

b) przystéwkowy (nieodmienny) majac braé, gnies¢, dzwigac,
czytac, uczyC sie, wzigc.

Strona bierna.

§ 105 Jestem chwalony, bylem chwalony, bytbym chwa-
lony, bede chwalony, bedac chwalonym; majacy by¢ chwalo-
nym; badz chwalony. Jestem wziety, zostatem wziety; zostatbym
wziety, bede albo zostane wziety, badz albo zostan wziety, by¢
albo zosta¢ wzietym i t. d.

Strona bierna ma wszystkie te czasy, imiestowy, tryby,
ktére posiada stronaczynna.

Strona bierna sklada sie z odmiany czasowniko6w po-
sitkowych: by¢, bywac, zostac, i z imiestowoéw, zakoriczonych
na ny —na — nelub ty — ta — te czyli imiestowdw
biernych.

*Wiemy juz o tern z poprzedniej nauki, ze w stronie biernej
moga by¢ uzyte tylko czasowniki przechodnie.
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§ 106. Wz4r odmiany czasownika niedokonanego.

Strona czynna. Strona bierna,
Bezokolicznik: chwalié, by¢ chwalonym,
Imiest. terazn.: chwalacy, -a, -e, chwalony, -a, -e,

" wspdiczesny: chwaljac, bedac chwalonym,

N przeszty: chwalit, -a, -0,
" zaprzeszty: (niema),
" przyszty: majacy chwalié, majacy by¢ chwalonym.

Tryb oznajmiajacy:
bywam 1

L : hwal
Czas terazniejszy: chwale, I jostem J chwalony,
. przeszty: chwalitem, bytem chwalony,
» zaprzeszty: chwalitem byt
» przyszty: bede chwalit, bede chwalony.
Tryb warunkowy :
Czas terazniejszy: chwalitbym, bytbym chwalony,
. przeszty: bytbym chwalit, bytbym byt chwalony.
Tryb rozkazujacy:
Chwal! badZz chwalony!

§ 107. Wzd6r odmiany czasownika dokonanego.
Strona czynna. Strona bierna.

/ byé pochwalonym,

Bezokolicznik: pochwalic, \ zostaé pochwalonym,

Imiest. terazn.:. —

” wspotczesny: — bedac pochwalonym,

" przeszty: pochwalit, -a,-o0, pochwalony,

" zaprzeszty: pochwaliwszy, zostawszy pochwalonym,
" przyszty: majacy pochwalid, majacy by¢ pochwalonym

Tryb oznajmiajacy:
Czas teraZzniejszy: — —
u brzeszty: pochwalitem, zostalem pochwalony,
u Zaprzeszty: pochwalitem byt, zostatem byt pochwalony

j bede j pQJlwaJony

przyszty: pochwale, I zostang 1
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Tryb warunkowy:

Strona czynna. Strona bierna.
Czas terazniejszy: pochwalitbym, bytbym pochwalony,
. przeszty: bytlbym pochwalit, bytbym zostat pochwalony.

Tryb rozkazujacy:
, 1 pochwalony!
zostan )

§ 108. Przypatrzywszy sie tym dwom tablicom 2z wzorami
odmiany, obaczymy, ze tak czasownikom niedokonanym, jak
i dokonanym braknie niektdrych czaséw, imiestowow i t. p. Tak
n. p. czasownik dokonany pochwalié¢ nie ma czasu terazniejszego,
bo pochwale jest czasem przysztym, a w czasie terazniejszym
mozemy tylko uzy¢ czasownika niedokonanego: chwale.

Z wzorow powyzszych widzimy, ze czasowniki niedo-
konane moga by¢ uzyte w czasie terazniejszym, prze-
sztym Ilub przysztym, czasowniki dokonane za$s moga
by¢é uzyte tylko w czasie przesztym i przysziym.

Czasowniki niedokonane i dokonane uzupetniajg sie na-
wzajem w odmianie i dopiero, uzywajgc wedtug potrzeby jednych
i drugich, mozemy jasno i zrozumiale mys$li nasze wypowiedziec.

Pochwal!

Podobnie uzupetniajg sie w odmianie: bra¢ — wsiaé, dzwi-
ga¢ — dzwignat, uczy¢ — ‘'nauczy¢, zdobywa¢ — zdobyé, mi-
ja¢ - ming¢, kupowa¢ — kupi¢, zwa¢ — nazwaé, ktasc.sie —

potozy¢ sie i t. d.

Moéwimy zatem: Uczyt sie dlugo, a niczego sie nie na-
uczyt. Ojciec Kupowat wie$, a wreszcie Kupit kamienice. Ja
dzwigam takie ciezary, jakich ty nie dzwigniesz. Nie Kladz
palca miedzy drzwi, bo gdy potozysz, to ci go przycis'na i t. p.

Czasy, tryby, imiestowy it. d., utworzone od czasownikdw
dokonanych, nazywajg sie dokonane.

Czasy, tryby, imiestowy i t. d., utworzone od czasownikow
niedokonanych, nazywajg siec niedokonane.

Moéwimy zatem zwykle: czas przeszty niedokonany (chwalitem),
czas przeszty dokonany (pochwalitem),
czas przyszty niedokonany (bede chwalit),
czas przyszty dokonany (pochwale),
bezokolicznik niedokonany (chwalic),
bezokolicznik dokonany (pochwalic) i t. d.
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Odmiana czasownikdw nieosobowych.

§ 109. Swita, dnieje, zmierzcha sie, blyska, leje, pada,
powodzi sie, szczesci sie, wypada, niema, teskno (jest), zimno
mi (jest) i t. d.

Switato, dniato, zmierzchato sie, blyskato, lato, padato,
powodzito sie, szczescito sie, wypadato, nie byto, teskno mi byto,
zimno mi byto i t d.

Bedzie swita¢, dnie¢, zmierzcha¢sie, blyskac, la¢, padac,
powodzi¢ sie, szczesci¢ sie, wypada¢ nie bedzie, teskno mi
bedzie, zimno mi bedzie i t d.

Bytoby sSwitato, dniato, btyskato, lato i t d.

Niech Swita, dnieje, btyska, leje i t. d.

Czasowniki nieosobowe odmieniajg sie przez czasy i tryby,
ale zawsze tylko w trzeciej osobie.

§ 110. Odmiana stowa positkowego byc.
Bezokolicznik: by¢,
Imiestéw czasu terazniejszego: bedacy, -a, -e,
Imiestéw wspotczesny: bedac,

Imiestow czasu przesziego:

Imiestow zaprzeszty:
Imiestéw bierny:

Imiestéw czasu przysziego:

( byt, byta, byto,

\ (byty, byta, byte),

bywszy,

(na-, od-, prze-) -byty, -a, -e,
/ majacy, -a, -e byg,

I majac by¢.

Tryb oznajmiajacy.

Czas terazniejszy.

Liczba pojedyncza.
osoba I. jestem,
. Il jestes,
Il jest,

Liczba mnoga,
osoba I. jesteSmy,
. I, jestescie,
1. sa.

Czas przyszly.

Liczba pojedyncza,
osoba 1. bede,

" 1. bedziesz,
+ |ll. bedzie,

Liczba mnoga
osoba 1. bedziemy,
" 1l. bedziecie,
,» NI beda.
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Czas przeszly:

Liczba pojedyncza.

osoba 1. bytem, bytam, bytom,
bytes, bytas, bytos,

1.
I1l. byt, byta, byto,

Tryb

Liczba pojedyncza.

Liczba mnoga,
osoba I. bylismy, bytysmy,
1. byliscie, bytyscie,
. byli, byly.

rozkazujacy:

Liczba mnoga.

osoba I. — osoba I. bgdzmy,.
» Il badz, 1. badzcie,
» Il niech bedzie, I niech beda.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy.

bytbym, bytabym, bytobym,
bytbys, bytabys, bytobys,
bytby, bytaby, bytoby,
bylibysmy, bylybysmy,
bylibyscie bytybyscie,
byliby, bytyby.

Liczba pojed., osoba I.
1.

» ML
Liczba mnoga, osoba I.
1.
HiI-

Zrédtostow (temat). — Koncowki w odmianie czasownika»

§ 111 Zrodiostowem czyli tematem czasownika nazywa sie
ta czes¢ jego, ktéra przez calg odmiane pozostaje niezmieniona:

wita-m, wita-jgcy, wita-j, wita-t, (po-)wita-w-szy, wita-ny,
wita-¢.
Zrédlostowem czyli tematem czasownika witaé, sa zgtoski wita.

Kupowa-¢, kupoioa-tem; kupu-je, kupu-jac; (Mwi-
f/na-¢, dzwigna-tem, dzicigne-tam; dzirlgn-¢; diwign-ij.
Z przyktadu tego widzimy, ze czasownik kupowaé¢ ma dwa Zrodto-
stowy: kupowa i kupu; podobnie dzwigngé ma Zrédtostéw dzwi-
gne i dzwign. Niektére czasowniki maja dwa irédtostowy; od kaz-
dego z nich urabiajg sie inne czasy, imiestowy i t. d.

Czasy, tryby i imiestowy jakiego$s czasownika urabiamy ze
zrodtostowu jego, dodajagc do niego koncdéwki.
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8§ 112. Czas terazniejszy.
Liczba pojed.,osoba I. witce-m, bior-¢, (kupnije),
n i i Il. wita-sz, bierzesz, (kupu-jesz),
. . . Il wita, bierz-e, (kupuje).
Liczba mnoga, osoba I. wita-my, bierz-emy, (kupujemy),
" ” " Il. wita-cie, bierz-ecie, (kupujecie),
" " . Nl witaja, bior-g, (kupuja).
e« Koncowki czasu terazniejszego sg zatem nastepujace:
Liczba pojed., osoba I. m albo ¢ (jej,
" » . . sz , esz, (jesz),
" " . HIL - . €, (je).
Liczba mnoga, osoba I. my albo emy (jemy),

" " . Il. cie , ecie, (jecie),
” ” . HI-M » (t-
§ 113 Tryb rozkazujacy:

Licz. poj., osoba Il. czytaj, dzwign-ij, bierz.

o » ML (niech czyta), (niech dzwignie), (niech bierze).
Licz. mn., osoba I. czytajmy, dzwign-ijmy, bierz-my,

o . Il. czytajcie, dzwign-ijcie, bierz-cie,

r I1l. (niech czytaja), (niech dzwigng), (niech biorg).
Koncéwki trybu rozkazujacego sg zatem nastepujgce:
Liczba pojed., osoba Il.: j, albo ij, albo niema Zzadnej.

Liczba mnoga, osoba I.: jmy, albo ijmy, albo my,

" " - HL: jcie . djcie ,  cie.

Trzecig osobe liczby pojedynczej i trzeciag osobe liczby
mnogiej tworzymy teraz tylko sposobem opisowym, to jest zaste-
pujemy ja w trybie rozkazujacym przez niech i czas tera-
Zni ejszy.

Méwimy jednakze dawnym zwrotem: badZz wola Twoja =
niech wola Twoja bedzie.

Imiestowy.

§ 114. Imiestow czasu terazniejszego odmienny: bior-
-acy, -a, -e, witajacy, -a, -e, ma koncéwke -acy, -gca, -ace
albo -jacy, -jaca, -jace.

Imiestbw czasu terazniejszego wspo6tczesny: bior-
-ac, witajac ma koncéwke agc albo jac.



Imiestbw czasu przesztego: wita-t, wita-ta, wita-to,
bra-t, kocha-t, by-ty, ma koncéwke I, la, to, (ty, la, le).

Imiestbw zaprzeszty: (po-jwita-w-szy, rzek-t-szy, ma
koncéowke (w) szy albo (4) szy.

Imiestbw bierny: mita-ny, wita-na, wita-ne; bi-ty,
M-ta, bi-te, ma koncéwke ny, na, ne albo ty, ta, te.

Bezokolicznik wita-¢, pochwali-¢, ma koncéwke c. Kon-
cowka ta ulegta zmianie w czasownikach: piec, rzec, przysigdz,
tndédz, biedz.

Wzbér odmiany czasownikow.

§ 115. Wzér 1. plesé, Zrédiostéw piet.
Bezokolicznik: ples¢.
Imiestéw przeszty: plétt, plotia, plotio.
,, zaprzeszly: (za-)pldtiszy (splotiszy, rozplotiszy i t. d.).
N bierny: pleciony, -a, -e.
" czasu terazniejszego, plotacy, -a, -e (plotac).
" .» przysziego: majacy, -a, -e plesc.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: plote, pleciesz, plecie; pleciemy i t. d.
przeszty: plotlem, -am, -om, plotie$, -as, -0$, pldtt, plotia,
plotto; pletliSmy (plottySmy) i t. d.
. zaprzeszty: plottem byt, plottam byta, plottom byto i t d.
. przyszty: bede plott, bedziesz plétt i t. d. albo ples¢ bede,
ples¢ bedziesz i t. d.

Tryb warunkowy:

«Czas terazniejszy: pléttbym, plottabym, plotlobym i t. d.
przeszty: bytbym plott albo pléttbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:

Ple¢, niech plecie; pleémy, pleécie, niech plota.

Podtug tego wzoru odmieniajg sie: gniesé, kias¢, wiesé
(wiode), przas¢ (przede), gryz¢, trzgs¢ (trzese), rzec (rzeke,
rzeczesz), siec, wlec, biedz, strzydz (strzyge), brac¢ (biore), praé
(piore), dac¢ (dme, datem, dmij), pia¢ (pne, piatem, pnij),
cig¢ (tne, ciatem, tnij), mrze¢ (mre, mart, mrzyj), trzeé¢ (tre,
tart, trzyj) i t d.



§ 116. Wzér dodatkowy: bi¢, zrodiostow bi.

Bezokolicznik: bi¢.
Imiestéw przeszty: bit, bita, bito,
" zaprzeszly: (wy-)biwszy, (przebiwszy, nabiwszy, do-
biwszy i t. d.),
N bierny: bity, -a, e,
,, czasu terazniejszego: bijacy, -a, -e, (bijac),
" czasu przysztego: majacy, -a, -e, bic.

Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: bije, bijesz, bije i t. d.
» przeszty: bitem, -am, -om; bilismy (bitySmy) i t. d.
. zaprzeszty: bitem byt, bitam byta, bitom byto i t d.
- przyszty: bede bit, bedziesz bit i t. d. albo bi¢ bede,
bi¢ bedziesz i t. d.
Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy: bitbym, bitbys$, bitby i t d.
. przeszty: bytbym bit albo bitboym byt i t d.
Tryb rozkazujacy :
Bij, niech bije; bijmy, bijcie, niech bija.
Podtug tego wzoru dodatkowego odmieniajg sie: gnié, piép

wié, kryé, my¢, wy¢, czué, knué, tru¢, dziaé sie (dzieje sie),
grza¢ (grzeje), wiac¢ (wieje), Smiac¢ sie (Smieje sie) i t d.

§ 117. Wz6r Il. Dzwigng¢, zrédtostowy dzwign, dzwigne.

Bezokolicznik: dzwignag.
Imiestéw przeszty: dzwignat, dZzwigneta, dZzwigneto,

zaprzeszty: dzwigngwszy,
bierny: dzwigniony, -a, -e i takze: diwigniety, -a, -e
czasu terazniejszego: (ptynacy, -a, -e, ptynac),

. przysztego: majacy, -a, -e dzwignac.

Tryb oznajmiajacy:
terazniejszy: (ptyne, ptyniesz, plynie i t d.).
przeszty: dzwignatem, dzwignetam, dzwignetom i t. d.
zaprzeszty: dzwignatem byt, dzwignetam byta i t. d.
przyszty: dzwigne, dzwigniesz, dzwignie i t d.; (bede ptynat
albo ptynag¢ bede i t. d.).



Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy: dzwignatbym, dzwignatbys, dzwignatby i t. d.
przeszty: bytbym dzwignat albo dzwignatbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:
Dzwignij, dzwignijcie, niech dzwigng i t. d.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: kwitngé, zleknaé sie,
grzeznat, ptynaé, rznac, grzmotnacé i t. d.

§ 118. Wzér Ill. Pisac, zZrédiostéow pisa, pisz.
Bezokolicznik: pisac.
Imiestow przeszty: pisat, -ta, -to,
" zaprzeszty: (nadpisawszy, (przepisawszy) i t. p.
, bierny: pisany, -a, -e.
" czasu terazniejszego: piszacy, -a, -e, (piszac).
" »  przysztego: majacy, -a, -e pisac.
Tryb oznajmiajacy:
Czas terazniejszy: pisze, piszesz, pisze i t. d.
. Pprzeszlty: pisatem, pisatam, pisatom i t. d.
. zaprzeszty: pisatem by, pisatam byta, pisatom byto i t. d.
.» Pprzyszty: bede pisat, bedziesz pisat i t. d. albo
pisa¢ bede, pisa¢ bedziesz i t. d.

Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy: pisatbym, pisatbys, pisatby i t. d.
. przeszty: bytbym pisat albo pisatbym byt i t. d.

Tryb rozkazujacy:
Pisz, niech pisze, piszmy, piszcie, niech pisza.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: orac, karac, stacé, (Sle
nie szlel), tamac¢, kltamac, chrapaé, sapa¢, kazaé¢, mazac it. d;
spa¢ ma $pie, $pisz, Spi; spimy, S$picie, $pia,
§ 119. Wzoér V. Kochaé, zZrdédiostow kocha.
Bezokolicznik: kochac.
Imiestow przeszty: kochat, -ta, -to.
" zaprzeszty: (po-)kochawszy,(ukochawszy).
N bierny: kochany, -a, -e.
,, czasu terazniejszego: kochajacy, -a, -e, (kochajgc).
N N przysztego; majacy, -a, -e kochac.
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Tryb oznajmiajgcy:

€zas terazniejszy: kocham, kochasz, kocha i t. d.
. przeszty: kochatem, kochatam, kochatom i t. d.
., zaprzeszty: kochatem byt, kochatam byta , kochatom byto i t. d.
- Pprzyszly: bede kochat, bedziesz kochat, i t. d. albo kocha¢ bede,
kochaé¢ bedziesz i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: kochatbym, kochatbys, kochatby i t. d.
» przeszty: bytbym kochat albo kochatbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:
Kochaj, niech kocha; kochajmy, kochajcie, niech kochaja.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: drga¢, dbaé, konac,

dmuchad, jednaé¢, gniewac sie, korzysta¢, pamietaé, Spiewac,
potykaé, zatykac, jada¢, bada¢, czekac i t. d.

§ 120. Wzor V.

Mitowa¢, zrodtostowy mitowa, mitu;
Czytywad, " czytywa, czytu.
Bezokolicznik: mitowac.
Imiestow przeszty: mitowat, -ta, -to.
” zaprzeszty: (u-)mitowawszy.
N bierny: mitowany, -a, -e.
” czasu terazniejszego: mitujacy, -a, -e (mitujgc).
" czasu przysztego: majacy, -a, -emitowac.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: mituje, mitujesz, mituje; czytywam i czytuje i t. d.
» przeszty: mitowalem, mitowatam, mitowatom i t. d.
., zaprzeszty: mitowatem byt, mitowatam byta, mitowatom byto itd.
. przyszty: bede mitowat, bedziesz mitowat albo mitowac¢ bede,
mitowac bedziesz i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: mitowatbym, mitowatbys, mitowatby i t. d.
. Pprzeszty: bylbym mitowat albo mitowatbym byt i t d.
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Tryb rozkazujacy:
Mituj, niech mituje; mitujmy, mitujcie, niech mituja.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: biedowaé, wojowac, no-
cowaé, krélowaé, rysowaé, obcowaé, malowaé; wykopywad,
spisywaé, porownywac (tylko poréwnywani!), wygrywaé (tylko
wygrywam!), wykonywaé (tylko wykonywam?!).

§ 121. Wzér VI. Bawié, Zrédtostéw bawi.

Bezokolicznik: bawi¢.
Imiestéw przeszty: bawit, -ta, -to.
" zaprzeszty: (za-)bawiwszy(pobawiwszy, ubawiwszy).
" bierny: bawiony, -a, -e.
" czasu terazniejszego: bawiagcy, -a, -e(bawigc).
N " przysztego: majacy, -a, -e bawié.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: bawie, bawisz, bawi i t. d.
. przeszty: bawitem, bawitam, bawitom i t. d.
» zaprzeszty: bawitem byt, bawitam byta, bawitom byto i t. d.
. przyszty: bede bawit, bedziesz bawit albo bawi¢ bede, be-
dziesz i t d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: bawitbym, bawitbys, bawitby i t d.
. przeszty: bytbym bawit albo bawitbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:

Baw, niech bawi; bawmy, bawcie, niech bawia.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: pali¢, chwali¢, warzy¢,
burzyé, wodzié, uczyé, skarzyé, prosi¢, wozi¢, kosi¢ i t. d.

§ 122. Wzér VII. Cierpie¢, zrodtostowy: cierpie, cierpi.

Bezokolicznik: cierpieé.

Imiestow przeszty: cierpiat, -a, -o.
" zaprzeszty: (wy-)cierpiawszy.
. bierny: cierpiany, -a, -e.
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Imiestow czasu terazniejszego: cierpiacy, -a, -e, (cierpigc).
" ,, przysztego: majacy, -a, -e cierpiec.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: cierpie, cierpisz, cierpimy, cierpicie i t. d.
- przeszty: cierpiatem, cierpieliSmy, cierpiatySmy i t. d.
.» zaprzeszty: cierpiatem byt, cierpiatam byta, cierpiatom byto itd.
. przyszty: bede cierpiat, bedziesz cierpiat albo cierpie¢ bede,
cierpie¢ bedziesz i t. d.

Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: cierpiatbym, cierpiatbys, cierpiatby i t d.
. przeszty: bytlbym cierpiat albo cierpiatbym byt i t d.

Tryb rozkazujacy:
Cierp, niech cierpi, cierpmy, cierpcie, niech cierpia.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: wisie¢, widzie¢, lecied,
siedzie¢, musie¢, mysle¢, grzmie¢, drzeé¢, (drze, drzysz, drzy);

sta¢ (stoje, stoisz), bac¢ sie (boje sie, boisz sie), wiedzie¢ (czas
terazn. wiem, tryb rozkazujacy wiedz).

§ 123. Wzor VIII. Kamienieé, Zrodiostow kamienie.

Bezokolicznik: kamieniec.
Imiestéw przeszty: kamieniat, -ta, -to.
" zaprzeszty: (s)kamieniawszy.
. bierny: (umiany, -a, -e, zrozumiany, a, -e).
" czasu terazn.: kamieniejgcy, -a, -e, (kamieniejac).
N N przysztego: majacy, -a, -e kamieniec.

Tryb oznajmiajacy:

Czas terazniejszy: kamienieje, kamieniejesz, kamienieje i t. d.
»  przeszty: kamieniatem, kamienielismy, kamieniatySmy i t. d.
. zaprzeszly: (s)kamieniatem by}, (s)kamieniatam byta, (s)ka-
mieniatlom byto i t. d.
- przyszty: bede kamieniat, bedziesz kamieniat albo kamieniec¢
bede, kamienie¢ bedziesz i t. d.
Zwiezta gramatyka jez. polsk. 5
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Tryb warunkowy:

Czas terazniejszy: kamieniatbym, kamieniatbys, kamieniatby i t. d.
.  przeszty: bytbym (s)kamieniat albo (s)kamieniatbym byt it d.

Tryb rozkazujacy:
Kamieniej, kamieniejcie, niech kamieniejg i t. d.
Podtug tego wzoru odmieniajg sie: bole¢, dnie¢, peczniet,
starze¢ sig, biele¢, siwie¢, mdle¢, umieé, rozumie¢ i t. d.
Mowi sie: umiem, rozumiem, umiejg, rozumiejga;
formy: umie, rozumie, umiag, rozumiag, sg wadliwe.



CZESC TRZECIA.

CzesSci mowy nieodmienne.

§ 124. Rzeczowniki, zaimKki, przymiotniki, li-
czebniki i czasowniki odmieniajg sie przez przypadki, liczby,
czasy i t. p., dlatego te czesci mowy nazywajg sie czeSci mowy
odmienne. Przystéwki, spojniki, przyimki, wykrzy-

kniki nie posiadajg ani liczb ani przypadkéw, ani czaséw i nazy-
wajg sie czesci mowy nieodmienne.

X. IPzpjziysto-wnellfs:.

§ 125. Dobry uczen siedzi w szkole prosto, skromnie
i spokojnie. Stucha tiwoknie, co méwi pan nauczyciel, i uczy
sie w domu pilnie zadanych lekcyi. Zapytany, odpowiada
Smiato, gtosno i wyraznie. Piotru$ jest uczniem bardzo
pilnym, od dawna tez kochajg go nauczyciele, chwalg go
zawsze i nieraz juz otrzymat nagrode.

Jak siedzi dobry uczen w szkole? Prosto, skromnie,
spokojnie.

Jak uczy sieg w domu? Pilnie.

Odkad kochajg nauczyciele Piotrusia? Od dawna.

Jak czesto chicalg go> Zawsze.

Ile razy otrzymat Piotru$ nagrode? Nieraz.

JV jakim stopniu jest Piotrus pilny ? Bardzo.

Czesci mowy, ktéremi odpowiadamy na pytania jak? odkagd?
dokad? jak czesto? ile razy? i t. d., a ktére stuzg do blizszego
okreslenia czasownikow (stow) i przymiotnikow, nazywaja
sie przystowki.
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Przystéwki okres$lajg czasowniki i przymiotniki pod wzgledem
czasu, miejsca, sposobu, stopnia i t. d.

§ 126. Podilug tego znaczenia swego dzielg sie przystowki nar

1 Przystowki czasowe:

wtedy, teraz, dzi$, wczoraj, jutro, zamsze, juz, jeszcze, dawno,
potem, dotgd, odtad, poty, wnet; kiedy, odkgd, dopdki, kiedys,
kiedykolwiek; dtugo, ciagle, krétko, rankiem, nocg i t. d.

2. Przystéwki miejscowe:

tu, tam, oOwdzie, wszedzie, stad, stamtad, zowad; zewszad,
tedy, owedy, tamtedy i t. d.

3. Przystéwki sposobowe:

tak, owak, inaczej, jakos$, jednakze, réwnie, podobnie, dobrze,
jasno, zle i t. d.

4. Przystéwki na oznaczenie stopnia i miary:

bardzo, malo, nader, nadzwyczaj, prawie, ledwie, troche,
mato, wiele, niezmiernie i t d.

5. Przystowki pytajace:
czy? alboz? kiedy? odkad? czemu? jak? naco? i t. d.

6. Przystowki twierdzace:

tak, zaiste, oczywiscie, podobno, pono, moze i t. d.

7. Przystowki przeczace:
nie, bynajmniej, przeciwnie, nigdy, przenigdy i t. d.

V
Stopniowanie przystowkow.
§ 127. Niektére przystowki, powstate z przymiotnikéw, sto-
pniujg sie tak samo, jak przymiotniki:
gteboko — giebiej — najgiebiej;
nizko — nizej — najnizej;
pieknie — piekniej — najpiekniej;
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dobrze — lepiej — najlepiej;

Zzle — gorzej — najgorzej;
wiele — wiecej — najwiecej;
mato — mniej — najmniej i t d.

XX Sl

§ 128. Zima jest smutna i biata. Stonce wschodzi pézno,
<i zachodzi wczesnie. Nastajg mrozy, poniewaz stonce tylko
krotki czas ogrzewa ziemie.

Stowa: i, a, poniewaz, tacza z sobg albo dwa wyrazy
albo dwa zdania.

Czesci mowy, ktore taczag czyli spajaja z sobg dwa wyrazy
albo dwa zdania, nazywajg sie spéjniki.

Spéjniki mamy nastepujgce: i, a, ani, ale, lecz, albo, bo,
bowiem, gdyz, wiec, poniewaz, jezeli, cho¢; i-i, albo-albo;
badz-bgdz~/niechaj, kiedy, skoro, ze, azeby, takze i t. d.

1T

§ 129. Lampa stoi na stole. Przy stole siedzi uczen,
trzyma ksigzke w reku i pilnie sie z niej uczy.

Wyrazy: na, przy, oznaczaja, w jakim stosunku pozostaje
lampa dorstotu i uczenn do stotu. Lampa stoi na stole, uczen
siedzi przy stole.

Czesci mowy,3 ktére wyrazajg w jakim stosunku pozostaja
do siebie osoby lub rzeczy, nazywaja sie przyimki.

Przyimki mamy nastepujgce: na, przy, po, w, z, za, mimo,
pomimo, miedzy, pomiedzy, przeciw, dla, od, u, koto, blizko,
podtug, wedtug, wedle i t. d.

§ 130. Jakze przyjemnie w lecie! JPo rzekach pluskajg
sie rybki, ws$réd krzakdic latajg i brzecza, owady, na drze-
wach $piewaja S$licznie ptaszki. Jakizto ruch wszedzie i gwar
bez konca!

W lecie, po rzekach, ws$réd krzakdétu, na drzewach, bez
konca; z przyktadéw tych widzimy, ze przyimki stojg zawsze
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przed rzeczownikiem i ze rzeczownik, stojagcy po pewnym przy-
imku, musi by¢ potozony w pewnym przypadku. Dlatego tez mo-
wimy zwykle, ze przyimki rzgdzg tym lub owym przypadkiem.

8 131. Przyimki, rzadzace przypadkiem llgim, sg nastepujace:
bez, krom, okrom, procz, oprécz, do, dla, od, u, koto, okoto,
naokoto, miasto, zamiast, poditug, wedtug, wedle, wzdiuz,
wprost, naprost, powyzej, powyz, wzwyz, ponizej, poniz, blizko,
blizej, najblizej, wsrdéd, posrod, wzgledem, obok, poprzek, we-

wnatrz, zewnatrz.

Przypadkiem Illcim rzadzg:

ku, przeciw, przeciwko, wbrew, gwoli.
Przypadkiem 1Vtym rzadzi: przez.
Przypadkiem V1imym rzadzi: przy.

§ 132. Przypadkiem 1llgim i lllcim rzadza:
naprzeciw, naprzeciwko.

Przypadkiem llgim i IVtym rzadza: mimo, pomimo.
Przypadkiem Ilgim i VItym rzadzi z (ze).

Przypadkiem IVtym i Vitym rzadza:
miedzy, pomiedzy, pod, przed, nad.

Przypadkiem IVtym i VIImym rzadzg: w, na, 0,po.

Przypadkiem llgim, IVtym i VIitym rzadzi: za

§ 133. Przyimki tacza sie czesto z soba: popod, ponad,
poza, z posrdd, z wewnatrz, z naprzeciwka, z pod, z za
zpoza i t d.

([ BAVAE RVAV. o SuS—iod |Sesos = =l

§ 134. Ach! co za lalka przesliczna! zawotata Zosia,
otrzymawszy pieknej, laleczke od matki. Z radosci poczeta tez
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skaka¢ i tanczy¢ dokota, gdy wtem, niestety! lalka upadia
i sttukta sie m drobne kawatki!

Wyrazem ach! objawiia Zosia radosé swojg z powodu otrzy-
mania podarunku. Stowem niestety! my objawiamy nasz zal, ze
lalka sttukia jej sie tak predko.

Czesci mowy nieodmienne, ktéremi wyrazamy nasz zal, ra-
dos$¢, bdl, smutek, przestrach, gniew i t. p., nazywaja
sie wykrzykniki.

Wykrzykniki mamy nastepujace: a, ach, e, i, ej, o0, och,
hola, hej, hejze, na, nuz, nuze, biada, niestety, precz, otéz i t. d.



CZESC CZWARTA.

Sktadnia.

I. Zdanie pojedyncze.

§ 135. Mysl, wypowiedziana stowami, zowie sie zdaniem.
Nauka o zdaniach nazywa sie sktadnig.

W kazdem zdaniu zupetnem znajduje sie podmiot i orze-
czenie.

Co wyraza podmiot? co wyraza orzeczenie?

§ 136. Przypatrzmy sie zdaniom: 1) Pan rozkazuje. Stuga
stucha. 2) On odszedt. My jesteSmy szcze$liwi. 3) Pierwszy stra-
cit. Drugi wygrat. 4) Ubogi zebrze. Ciemny jest kaleka. 5) Umarli
milcza. Polegli nie walczg. 6) Chwali¢ jest przyjemnie. By¢ chwa-
lonym jest przyjemniej. 7) Pieknie jest przystowkiem. Z jest
przyimkiem. Ach! jest wykrzyknikiem. 8) »Kto rano wstaje,
temu Pan Bég daje« jest przystowiem.

Podmiotami w tych zdaniach sg stowa: 1) pan, stuga;
2) on, my; 3) pierwszy, drugi; 4) ubogi, ciemny; 5) umarli,
polegli; 6) chwalié¢, by¢ chwalonym; 7) pieknie, z, ach; 8) ,Kto
rano wstaje, temu Pan Bdg dajeu.

Podmiotem w zdaniu bywa najczeSciej rzeczownik, zaimek,
liczebnik, przymiotnik, imiestéw, wogoéle jakie$ imie; nadto moze
by¢ podmiotem w pewnych razach czasownik, zwlaszcza
w wyrazie bezokolicznym, albo tez ktorakolwiek nieodmienna
czes¢ mowy, a nawet i cate zdanie.

§ 137. Przypatrzmy sie zdaniom: 1) Pies szczeka. Brat pisze.
2) Jan jest uczniem. Mickiewicz byt poeta. 3) Cziowiek jest
$miertelny. BoOg jest wieczny. 4) Ksigzka jest twoja. 5) Boég jest
jeden. 6) Bog jest wszechmogacy.

Orzeczeniem w zdaniu bywa czasownik albo imie t j.
rzeczownik, przymiotnik, zaimek, liczebnik, imiestow.



Jezeli orzeczeniem jest imie, natenczas tgczy sie z podmio-
tem zapomocg czasownika byé w jakimkolwiek czasie i trybie;
czasownik ten nazywa sie tez w zdaniu w tym razie tgcznikiem,

§ 138. Jaka praca, taka ptaca. — Wielki to cztowiek!
(jest). — Sen mara, Pan Bo6g wiara! — To twoja praca (jest).

Z powyzszych zdan widzimy, ze #tgcznik wypuszczamy nie-
kiedy, a to woéwczas, gdy go sie z catej tresci zdania domyslec
mozemy.

tacznik mozemy opusci¢ tylko wéwczas, gdy miat by¢ uzyty
w czasie terazniejszym.

§ 139. W zdaniach: Wiem. ZgineliSmy. Wygrates. Stoj!
Pisze i t. d. podmiotami sg zaimki osobiste ja, my, ty. Zaimki te
opuszczono jednak w powyzszych zdaniach, gdyz mozemy ich sie
tatwo domysli¢; z koncéwki czasownika poznajemy bowiem, o kto-
rej osobie jest mowa.

Jezeli podmiotem jest zaimek osobisty: ja, ty, my, wy,
on, ona, ono, oni, one, opuszczamy go zwykle, gdyz z czaso-
wnika w zdaniu tatwo dorozumie¢ sie mozna, kto jest podmiotem,
czy osoba pierwsza, czy druga, czy trzecia i czy w liczbie poje-
dynczej czy mnogie;j.

Wogdle w jezyku polskim zaimek osobisty, jako podmiot w zda-
niu, bywa tylko wowczas wyraznie wymieniany, jesli chcemy do-
bitnie, z naciskiem powiedzie¢, ze wiasnie o tej osobie, a nie
o kim innym jest mowa, n. p.; Ja ucze sie, a ty proznujesz. Nie
on, ale ty$ temu winien.

§ 140. Gzy tam byt twéj brat? — Byt (Kto?). Gzy Jan
kupit konia? — Kupit (Kto?). Gzy ojciec twéj przyjdzie dzi$
do nas? — Przyjdzie (Kto?).

W zdaniach: Byt. Kupit. Przyjdzie. — opuszczony jest
podmiot (brat, Jan, ojciec), gdyz domyslamy go sie z tresci
poprzedniego zdania.

Gzy to brat uczyt sie z tobg? — Brat (uczyt sie).
Czy ksigzka upadta ci na ziemie? — Ksigzka (upadta).

Wyrazy: ,Brat“, ,Ksigzka“ sg calemi zdaniami, chociaz
wiasciwie sg to tylko podmioty, ktdre stojg same bez orzeczen.
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Orzeczenia (uczyt sie, upadta) domyslamy sie z tresci poprzedniego
zdania.

Czy zgadzasz sie na to? — Nie (nie zgadzam sig). Czy brat
twoj dobrze dom swoéj sprzedat? — Zle (sprzedat brat dom swoj).

Wyrazy: ,Nie“, JZle", sa catemi zdaniami, chociaz obok
nich niema ani podmiotu (ja, brat), ani orzeczenia (zgadzam sie,,
sprzedat). Podmiot i orzeczenie opusciliSmy w obu razach, gdyz
domysli¢ sie ich mozemy z treSci poprzedniego zdania.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze w zdaniu mc;zna nie-
kiedy opusci¢ podmiot lub orzeczenie, albo nawet podmiot
i orzeczenie.

§ 141. Takie zdania, ktére nic wiecej w sobie nie zawieraja,
jak tylko sam podmiot i orzeczenie (z #tacznikiem, gdzie go po-
trzeba), nazywamy zdaniami prostemi.

§ 142. Przypatrzmy sie nastepujgcym dwom zdaniom:
Dunaj jest rzeka.

Modry Dunaj jest najwieksza rzekg potudniowej Europyr
taczaca srodek jej z wybrzezami Czarnego morza.

Pierwsze z tych zdan, ktore jest zdaniem prostem, wy-
powiada krotka mysl, ze Dunaj jest rzekg. Drugie zdanie wypo-
wiada réwniez te samg mysl, ale wypowiada jg dokiadniej, moéwi
nam, jakim jest Dunaj, w Kktorej czesci Europy ptynie, skad
wyptywa i dokad wpada.

Krdotka mys$l pierwszego zdania rozszerzyla sige, rozwineta
w ten sposob, ze dodaliSmy w niem caly szereg wyrazéw obja-
$niajacych, opisujacych blizej i podmiot (Dunaj) i orzeczenie
(jest rzeka).

Takie zdanie, w ktérem i podmiot i orzeczenie posiadajg
blizej objasniajace dodatki czyli okreslenia, nazywa sie zda-
niem rozwinietem. Zdanie rozszerza sie wiec czyli rozwija
sie zapomocg rozmaitych okreslen.

§ 143. I. Okreslenia rzeczownika.

1. Pilny uczen pisze. Gieboka rzeka ptynie. — Moja matka
przyjechata. Tamci chiopcy sa leniwi. — Cztery konie pasg sie.
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Dwaj zotnierze icla, — Wraca woda ‘parzy. — Kochajacy brat
jest dobrym przyktadem.

Jaki uczen (pisze)? — pilny. Jaka rzeka (ptynie)? gteboka.

Jaki brat (jest dobrym przyktadem)? — kochajacy. Jaka
woda (parzy)? — wraca.

Jakim przyktadem jest (brat kochajacy)? — dobrym.

lle koni (pasie sie)? — cztery. lle Zzolnierzy (idzie)? — dwa,j.

Czyja matka (przyjechata)? — moja. Ktorzy chiopcy (sg le-
niwi)? — tamci.

Przymiotnik, zaimek, liczebnik i imiestdw, stuzgcy do bliz-
szego okreslenia rzeczownika na pytanie: jaki? ktory? czyj? ile? —
nazywa sie przydawkag.

Stowa: pilny, gieboka, moja, tamci, czterej, dwaj, wraca,
kochajacy sa przydawkami.

§ 144. 2. Fale morza hucza. Mieszkahcy miasta wyjezdzaja.
Dzieta Mickiewicza sa piekne. Mito$¢ rodzicéw jest wielka. Waédz
nieprzyjaciét zwyciezyt.

Czyje fale (hucza)? — morza. Czyi mieszkancy (wyjezdzajg)? —e
miasta.

Czyje dzieta (sa piekne)? — Mickiewicza. Czyja mito$¢ (jest
wielka)? — rodzicow.

Czyj wodz (zwyciezyt)? — nieprzyjaciot.

Rzeczownik w llgim przypadku, okres$lajacy blizej jaki$ inny
rzeczownik na pytanie czyj? czyja? czyje? nazywa sie dopet-
niaczem.

Rzeczowniki: morza, miasta, Mickiewicza, rodzicow, nie-
przyjaciét sg dopetniaczami.

§ 145. 3. Ksigze Jozef byt bohaterem. Naczelnik Kosciuszko
zyje w pamieci narodu. Krol Stanistaw August byt nieszcze-
sliwy. Kochaj nauczycieli, dobroczyricow twoich. Spotkatem ciotke,
opiekunke moja.

Rzeczowniki: Ksigze (Jozef), naczelnik (KosSciuszko), krol
(Stanistaw  August), dobroczyricow (nauczycieli), opiekunke
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(ciotke), okreSlajg stojace obok nich rzeczowniki i potozone sg
w tym samym przypadku, co one, czyli, jak sie zwykle mowi,
zgadzajg sie z nimi w przypadku.

Rzeczownik, stuzgcy do blizszego okreslenia drugiego rzeczo-
wnika i zgadzajacy sie z nim w przypadku, nazywa sie jego do-
powiedzeniem.

Ksigze jest dopowiedzeniem imienia wiasnego Jozef. Naczel-
nik jest dopowiedzeniem imienia wilasnego Kosciuszko. Krél jest
dopow. im. wt. Stanistaw August i t. d.

§ 148. 4. Gra w szachy jest trudem. Zoinierz bez nogi za-
stuguje na szacunek. Swieci na obrazku majg jasno$é okoto
glowy. List od rodzicow ucieszyt mnie bardzo. Ksigzka do czy-
tania jest prawdziwym przyjacielem.

Rzeczownik potgczony z przyimkiem (w szachy, bez nogi,
na obrazku, okoto gtowy, od rodzicéw, do czytania), stuzacy do
blizszego okreslenia innego rzeczownika, nazywa sie okreSle-
niem przyimko we m.

W szachy jest okresleniem przyimkowem rzeczownika gra;
bez nogi jest okreSleniem przyimk. rzecz, zoinierz; na obrazku —
Swieci, okoto glowy — jasnos$¢ i t. d.

§ 157. Il. Okres$lenia czasownika i przymiotnika.

1. Dzieci kochajg rodzicow. Mitos¢ rodzi zgode. Kropla
wydraza skaty. Grzecznoscig zyskujemy przyjaciét. Wytrwali
i pracowici $wiat zdobywajg. W bliznim widzimy brata.

Rzeczowniki: rodzicow, zgode, skaly, przyjacidét, swiat,
brata potozone sa wszystkie w IVtym przypadku i wyrazaja imie
osoby lub rzeczy, na ktérg czynnos$¢ czasownika przechodzi.

Rzeczownik, wyrazajgcy imie osoby lub rzeczy, na ktérg prze-
chodzi czynnos$é czasownika, nazywa sie w zdaniu przedmiotem.

IVty przypadek rodzicéw jest przedmiotem czasownika ko-
chajg; zgode jest przedm. czasown. rodzi; skaty jest przedm.
czasown. wydrgza; przyjaciot jest przedm. czasown. zyskujemy i t. d.

§ 148. Cnotliwy nienawidzi zdrady. Cziowiek nieuczynny
nie ma przyjaciét. Marnotrawca nie znajdzie s«czescig. Prozniak
nie zyska pochwaty. Zty uczen nie kocha ojca ani matki.
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Czasowniki w powyzszych zdaniach majg przy sobie spéjnik
przeczacy me czyli wyrazajg mys$l przeczaca: nienawidzi (zdrady),,
nie ma (przyjaciot), nie znajdzie (szczescia), nie zyska (po-
chwaty), nie kocha (ojca, matki).

Przedmiot przy tych wszystkich czasownikach potozony jest
na pytanie kogo? czego? w llgim przypadku.

Przedmiot przy <czasownikach przechodnich”
wyrazajacych mys$Sl przeczaca, ktadzie sie zawsze
w przypadku Ilgim.

§ 149. Pilny wuczen chciwy jest wiedzy. Skapiec takomy
jest pieniedzy. Dobre dziecko zadne jest pochwaty rodzicow.
Grzeczny jest ustuzny kazdemu. — Uczciwy cziowiek brzydzi
sie klamstwem i gardzi pochlebstwem. Nie pogardzaj ubogimi.
Bogu ufa dusza moja. Bdg btogostawi zacnej pracy.

Przymiotniki: chciwy (wiedzy), takomy (pieniedzy), zadne
(pochwaty), ustuzny (kazdemu) majg roéwniez, jak widzimy, przy
sobie przedmiot i to w Ilgim lub w Illcim przypadku.

Czasowniki: brzydzi sie (ktkamstwem), gardzi (pochlebstwem),
nie pogardzaj (ubogimi), ufa (Bogu), bltogostawi (pracy), maja
przy sobie przedmiot w Vitym lub w Illcim przypadku.

Przedmiot jest zatem okresleniem czasownikow i przy-
miotnikow i kladzie sie w przypadku Illgim, Illcim, IVtym
albo Vitym.

Adas dat jabtko siostrze. Czynno$¢ Adasia przechodzi i na
jabtko i na siostre. Jabtko jest przedmiotem blizszym, siostrze
jest przedmiotem dalszym.

Przedmiot, potozony w przypadku IVtym, nazywa sie przed-
miotem blizszym. Przedmiot, potozony w przypadku Illcim,
nazywa sie przedmiotem dalszym, jezeli w tern samem zdaniu
jest inny przedmiot, blizszy.

Przedmiot blizszy przy zaprzeczonych czasownikach
ktadzie sie zawsze w przypadku llgim.

§ 150. 2. Jan Sobieski pobit Turkéw pod Wiedniem w r.
1683. Zesztej zimy byliSmy w Warszawie. Prézniak gubi sie
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lekkomys$lnoscig i lenistwem. Karol opuszcza czesto szkote dla
choroby. Do Ameryki dostajemy sie okretami. Kos$ciot Maryacki
jest bardzo wysoki. Pilny uczen pisze zadania pieknie i poprawnie.

Gdzie pobit Jan Sobieski Turkéw? — pod Wiedniem.
Kiedy pobit Jan Sobieski Turkéw? — w roku 1683.

Kiedy bylisSmy -w Warszawie? — zesztej zimy.

Gdzie byliSmy zeszlej zimy? — w Warszawie.

Czem? w jaki sposéb gubi sie prozniak? — lekkomysino-
scig i lenistwem.

Z jakiego péwodu opuszcza Karol szkote? — dla choroby.
W jaki sposob dostajemy sie do Ameryki? — okretami. W jakim
stopniu wysoki jest kosciét Maryacki? — bardzo. Jak pisze za-
danie pilny uczen? — pieknie i poprawnie.

Wyrazy: pod Wiedniem (pobit), w roku 1683. (pobit),
zesztej zimy (bylisSmy), w Warszawie (bylismy), lekkomys$lno-
Scig i lenistwem (gubi sig), dla choroby (opuszcza), okretami
(dostajemy sie), bardzo (jest. wysoki), pieknie i poprawnie
(pisze) — stuzg w zdaniach powyzszych do blizszego okreSlenia
orzeczenia, ktdrem w tych zdaniach jest czasownik albo przy-
miotnik. Sg to, jak z powyzszych przyktadéw widzimy, rzeczo-
wniki, potozone w tym lub owym przypadku, z przyimkiem lub
bez przyimka (pod Wiedniem; zeszlej zimy, lekkomys$Inoscia,
lenistwem) albo przystdwki (bardzo, pieknie, poprawnie).

Odpowiadamy temi okre$leniami na pytania: gdzie? kiedy?
czem? w jaki sposéb? w jakim stopniu? i t. p. Oznaczajg one,
w jakim czasie, na jakiem miejscu, jakim sposobem, w jakim sto-
pniu co$ jest lub co$ sie dzieje.

Kzeczowniki, potozone w tym lub owym przypadku,
z pr-zyimkiem lub bez przyimka, i przystowki, stuzgce
do blizszego okres$lenia czasownikéw i przymiotni-
kéw co do czasu, miejsca, stopnia, przyczyny, spo-
sobu it p. nazywajg sie okreSleniami przystowkowemi.

§ 151. Przypatrzmy sie blizej zdaniu: Modry Dunaj jest naj-
wiekszg rzeka potudniowej Europy, taczaca Srodek jej z brze-
gami Czarnego morza.
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Zdanie to jest, jak juz wiemy, zdaniem rozwinietem. Zdanie
proste jest: Dunaj jest rzeka. Zastandwmy sie teraz, w jaki spo-
sOb z tego zdania prostego powstaio powyzsze zdanie rozwiniete,
czyli, jakie mamy w tern zdaniu okre$lenia.

Jaki Dunaj jest rzeka? — modry (przydawka podmiotu).

Jaka rzeka, jest Dunaj? — najwieksza (przydawka orzeczenia).
Czyja rzeka, jakiej czesci Swiata? — Europy (dopetniacz orze-
czenia).

Jakiej Europy? — potudniowej (przydawka, nalezaca do dopet-
niacza orzeczenia).

Jakg rzeka jest Dunaj? — #aczaca (druga przydawka orzeczenia).
Co taczacg — S$rodek (przedmiot imiestowu tgczaca).
Czyj $rodek — jej (Europy), (dopetniacz do przedmiotu $rodek).

Z czem tgczacg? — z brzegami (okreSlenie przystéwkowe miejsca,
nalezace do imiestowu tgczaca).

Z czyimi brzegami? — morza (dopetniacz okreslenia przystéwko-
wego z brzegami).

Jakiego morza? — Czarnego (przydawka poprzedniego dopetniacza).

Z rozbioru tego widzimy, ze nie tylko podmiot i orzeczenie
majg swoje okreslenia, lecz takze kazde z tych okreslen moze miec
znowu swoje okreSlenia. Tak n. p. orzeczenie rzekg ma powyzej
przydawke tgczacg. Przydawka ta, jako imiestébw, ma swoj przed-
miot Srodek, a przedmiot ten ma swoj dopetniacz jej (Europy) it p.

W ten sposob zapomocag okreslen rozwijajg sie zdania.
§ 152. Go do tres$ci swej dzielg sie zdania na:

1. Twierdzace, n. p.. Bog stworzyt sSwiat. Wegiel i zelazo
sg hajpozyteczniejszymi mineratami.

2. Przeczace, n. p. Bez pracy niema kotaczy. Wczoraj
wiatrem nie dogonisz.

3. Pytaj ne, n. p.: Czy byle§ w Krakowie? czy widziate$
Wawel? O ktorej godzinie wyjdziesz na przechadzke?
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1. Sktadnia zgody.

1 Podmiot.

§ 153. Podmiot kladzie sie zawsze w przypadku Iszym i uie
stosuje sie sam w zdaniu do niczego; owszem inne czesci zdania,
jak n. p. przydawka, nalezaca do podmiotu, i orzeczenie stosujg
sie do niego.

Ja mysle, ty myslisz. Pracowity czlowiek jest pozyteczny
spoteczenstwu. Swiatlo stoneczne ogrzewa catg ziemie.

2. Orzeczenie.

§ 154. Orzeczenia w zdaniu sa, jak wiemy, albo czasowni-
kowe albo imienne (jezeli imie t j. rzeczownik, przymiotnik,
zaimek albo liczebnik jest orzeczeniem).

Ja pisze. Ty czytasz. On proznuje. Réza okryla, sie buj-
nem kwieciem. Mickiewicz umart w Konstamtynopolu r. 1855.
Dziecko potamato swoje zabawki. Ojca twego nie widzieliSmy; —
ja go jutro bede widziat.

Orzeczenie czasownikowe zgadza sie z swoim podmiotem
w osobie i liczbie. Jezeli za$ jest uzyte w czasie przesztym,
w innym jakim czasie ztozonym Ilub w trybie warunkowym, to
zgadza sie z podmiotem takze i co do rodzaju.

*Mowi sie: Bawi u nas pieciu panow i codzienn poluja. —
Kilku kolegéw przyjechato do nas i zabawili pie¢ dni. — Dwu-
dziestu mysliwych wyjechato do lasu i zabili pietnascie zajecy.

Kto bawi u nasP — pieciu pandw.
Kto przyjechat do nas? — kilku kolegow.
Kto wyjechat do lasu? — dwudziestu mysliwych.

Podmiotem w powyzszych zdaniach sag, jak widzimy, licze-
bniki: pieciu, kilku, dwudziestu, potagczone z rzeczownikami.

Jesli podmiotem sg liczebniki oznaczone — n. p. szes¢,
dziesie¢, dwadziesciait d — lub nieoznaczone — n. p. wiele,
mato, kilka i t. d. — wtenczas pierwsze orzeczenie wyraza sie

nieosobowo (bawi,pojechato, wyjechato), a dalsze orzecze-
nia, jesli sg, wyrazaja sie osobowo (polujg, zabawili, zabili).
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§ 155. Jan jest nauczycielem, a siostra jego jest nauczy-
cielka. Grusza jest drzewem omocowem. Matejko byt mistrzem
w malarstwie. Cnota jest najlepsza mistrzynig zycia. Matka jest
nasza najlepsza przyjaciotka. TyS mdj brat — ty$s moim bratem.
Seto mara — Boég wiara.

Jesli rzeczownik jest orzeczeniem (orzeczenie rze-
czowne), to zgadza sie z swoim podmiotem w liczbie; w ro-
dzaju tylko wtedy, jezeli ten rzeczownik rodzaju meskiego ma
osobng forme na rodzaj zenski, n. p.. Jan — nauczyciel, siostra —
nauczycielka, Matejko — mistrz, cnota — mistrzyni, matka —
przyjacidtka i t. p.

Orzeczenie rzeczowne kladzie sie w jezyku polskim
w przypadku Iszym albo Yltym.

§ 158. Rosliny sa ludziom pozyteczne Tatry sg bardzo
wysokie. tosie i bobry dzisiaj prawie juz zupelnie sg wytepione.
Pilny uczen jest kochany przez wszystkich. Cnotliwi ludzie sg
wyrozumiali na btedy bliznich. Te ksigzki sg twoje.

«Orzeczenie przymiotne (przymiotnik, liczebnik, zaimek,
imiestéw) zgadza sie, jak wiemy, z podmiotem w liczbie, ro-
dzaju i przypadku.

*Jezeli podmiotem jest rzeczownik rodzaju meskiego,
nalezy uwazaé, czy orzeczenie ma mie¢ forme osobowag czy
rzeczowag. Mowimy zatem: Te psy sa zte (a nie zli); te stugi

set dobre — ci studzy sa dobrzy; (te) wilki wyly, (te) ptaki
$piewaty, koguty piaty; dzieci sie rozchorowaty. — Panie graly
i Spiewaly. Panowie i panie (bracia i siostry) grali i Spiewali.

Aniotowie (ci) zwiastowali narodzenie Chrystusa Pana. Anioty
(te) go strzegty. Mowi sie z tego powodu nawet: (ci) wilcy psa
zjedli; ptaszkowie lesni $piewali.
§ 157. Matka i siostra byly u nas (albo: byla u nas).
Praca i oszczedno$¢ uszczesliwia ludzi (albo: uszczesliwiaja).
Mickiewicz i Stowacki licza sie (albo: liczy sie) do naj-
stawniejszych poetéw polskich.

W kazdem z powyzszych zdan mamy po dwa podmioty
(matka i siostra, praca i oszczednos¢ i t d.). Orzeczenie kladzie

Zwigzta gramatyka jez. polsk. 6
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sie w takim razie albo w liczbie pojedynczej albo w liczbie
mnogiej.

§ 158. Ja i brat méj bylismy dzis§ w kosSciele. — Ty i sio-
stra twoja pojedziecie z nmni do Krakowa.

Jezeli w zdaniu mamy dwa albo wiecej podmiotéw, z ktérych
jeden jest oscbg pierwszg, a drugi nie, natenczas w orzeczeniu osoba

pierwsza ma pierwszenstwo przed druga (ja i ty byliSmy); podobnie
osoba druga ma pierwszenistwo przed trzecig (ty i on byliscie).

3. Lacznik,.

§ 159. Krakéw i Warszawa sa najdrozsze Sercu Polaka.
Mieczystaw byt pierwszym krélem naszym. Ksigzki byly, sa i beda
zawsze najmilsza rozrywka myslacych ludzi.

tacznik (jest, byt, byla, bedzie i t. d.) zgadza sie z pod-
dmiotem w osobie i liczbie, a wedle moznosci i w rodzaju.

4. Przydawka.

§ 160. Wielki cztowiek; Bolestaw ligi; ksigzki nasze;
mieczem obosiecznym; o0 pigtej godzinie; natchnieni prorocy —
natchnione proroki; dobrzy studzy — dobre stugi; skrzydlaci anio-
towie — skrzydlate anioty.

Przydawka — t j. przymiotnik, zaimek, imiestdw, liczebnik
porzadkowy, stojacy przed rzeczownikiem albo po rzeczowniku na
pytanie jaki? czyj? ktory? zgadza sie z tym rzeczownikiem
w liczbie, przypadku, rodzaju.

Przy rzeczownikach meskich, w liczbie mnogiej potozonych,
ma przydawka forme osobowg lub rzeczowg, stosownie do
tego, jaka ma forme rzeczownik, na co bardzo uwaza¢ nalezy. Nie
mowi sie zatem: dobre ludzie, te dobre panowie, mite goscie,
lecz: dobrzy ludzie, ci dobrzy panowie, mili goscie.

§ 161. Dwaj mezowie, dwoch mezéw, dwom mezom; trzej
krélowie, trzy krole w (kartach); trzech wsi; czterem rycerzom.

Liczebniki gtdwne: jeden, dwa, trzy, cztery, maja zna-
czenie przymiotnikow; stojgc obok rzeczownika, sg one przydaw-
karni i zgadzajg sie dlatego z swoim rzeczownikiem w formie,
w rodzaju, liczbie i przypadku.



*Nie moéw nigdy: kupitem sobie trzy butek, lecz trzy
buiki; nie: jechatem dwie godzin, lecz dwie godziny; nie: dostat
cztery jabtek, lecz cztery jabika; nie: byto dwie ksiazek, lecz
byty dwie ksiazki.

Liczebnik péttora — pottorej albo poéttory i wszystkie liczeb-
niki od pieciu w gére (pie¢, sze$¢, siedm, osm, dziesie¢, sto,
tysigc i t d.) majg zawsze przy sobie ligi przypadek. Méwimy wiec:
pottorej doby, godziny, oSm renskich, dziesie¢ gruszek i t. d.

§ 162. Zamiast: Czy$ zaoczyt zajaca, ktéry na stepie ska-
cze, moge powiedzieé: co na stepie skacze.

Zamiast: To ten sam cztowiek, ktorego$ wczoraj poznat
w teatrze, moge powiedzie¢: co$ gopoznat. To ten ubogi, ktéremu
(co mu) dat jatmuzne.

Zaimek wzgledny: ktdry, -a, -e, mozna zastgpi¢ w Iszym
przypadku liczby pojed. i mnog. przez co, a w innych przypad-
kach przez co go, co mu, co jej, coja, co ich, co nimi, co
mv nich i t. p.

5. Dopowiedzenie.

§ 163. Lwow, stolica Galicyi. Lew, krdl zwierzat. Ro6za,
~krélowa kwiatow. Ateny, stolica Grecyi. Janowi z Tarnowa, ka-
sztelanowi krakowskiemu. Najjasniejszy krélu, panie moj mito-
sciwy. W pracy twej, niedtugiem zadaniu, zbyt wiele jest ble-
déw. Matejko, mistrz malarstwa polskiego. Cnota, mistrzyni zycia.
Jan, przyjaciel mej rodziny. Julia, przyjaciotka mej siostry.

Dopowiedzenie zgadza sie z swoim gtownym rzeczownikiem,
t. j. tym, do ktérego nalezy, zawsze w przypadku, a wedle
moznosci i w liczbie. W rodzaju za$ zgadza sie dopowiedzenie
® rzeczownikiem gtownym tylko wtedy, jezeli rzeczownik, bedacy

dopowiedzeniem, ma osobne formy na rodzaj meski i zenski
(mistrz — mistrzyni, przyjaciel — przyjaciotka, krél — kro-
lowa i t d.).

I1l. Zdanie ztozone.

§ 164. Ze wschodem storica odezwaly sie we wsi dzwony,
mzwoltujgce zawsze o tym czasie ludzi na nabozenstwo.

Wyszukajmy w tern zdaniu rozwinietem zdanie proste
i wszystkie okres$lenia, nalezace do podmiotu i do orzeczenia.
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Zamiast okres$lenia przystowkowego: ze wschodem
stonca, mozemy powiedzie¢: gdy storice wschodzito.

Zamiast przy dawki: zwotujgce, mozemy powiedzie¢: ktore
zwotujg.

Gdy zmienimy tak te dwa okresSlenia, zmieni sie tez po-
wyzsze zdanie w nastepujgcy sposob:

Gdy stonce wschodzito, odezwaty sie we wsi dzwony, ktore
zawsze 0 tym czasie zwotujg ludzi na nabozenstwo.

Z jednego zdania zrobity sie, jak widzimy, trzy zdania.

1) Gdy stonce wschodzito — (podmiot stonce, orzeczenie
wschodzito).

2) Odezwaly sie we wsi dzwony — (podmiot dzwony, orze-
czenie odezwaly sie).

3) Ktore zawsze o tym czasie zwotujg ludzi na nabozen-
stwo (podmiot ktére, orzeczenie zwotuja).

Podobnie mozemy ktérekolwiek okreslenie zdania rozwi-
nietego zastgpi¢ przez catkowite zdanie osobne.

Zdanie, ktére zastepuje ktorekolwiek okreslenie zdania roz-
winietego, (przedmiot, dopetniacz, przydawke, dopowiedzenie,
okreslenie przystowkowe Ilub przyimkowe), nazywa sie zdanie
poboczne czyli podrzedne.

§ 165. Zdania poboczne: gdy storice wschodzito i ktére zawsze
o0 tym czasie zwotujg ludzi na nabozenstwo, sa catemi zdaniami,
kazde z nich bowiem ma swéj podmiot i orzeczenie, a na-
wet i blizsze okreslenia. Pomimo to jednak sg one same przez
sie niejasne i niezrozumiale: nie wiemy bowiem, co sie stato, gdy
stonce wschodzito, ani tez nie wiemy, do czego odnosza sie stowa:
ktore zawsze o tym czasie i t d.

Zdania poboczne nie wypowiadajg same przez
sie mysli jasnej i zrozumiatej.

§ 166. Zdanie: odezwaly sie we wsi dzwony, wyraza samo
przez sie mysl jasng i zrozumialg.

Zdania, wyrazajgce same przez sie mysl jasng i zrozumiatg,
nazywajg sie zdania gtowne.



Zdania sga albo gtéwne, albo poboczne czyli pod-
rzedne.

§ 167. Gdy chcesz zatozy¢ sobie ogrédek warzywny, oczysé
ziemie w jesieni z kamieni i korzonkéw, ktére ja zanieczyszczaja,
aby stata sie miekka i pulchna.

Zdanie gtéwne: Oczy$¢ ziemie w jesieni z kamieni i ko-
rzonkow.

Zdanie poboczne: 1) gdy chcesz zatozy¢ sobie ogrodek
warzywny —
2) ktore jg zanieczyszczajg —
3) aby stata sie miekka i pulchna.

Dtugie zdanie, przytoczone powyzej, skltada sie, jak widzimy,
z 4ech zdan: z jednego zdania gtdwnego i trzech zdan pobocznych.
Jedno zdanie gtéwne moze mie¢ zatem kilka zdan pobocznych.

Zdanie, skladajgce sie najmniej z jednego zdania gtéwnego
i jednego pobocznego, nazywa sie zdaniem ztozonem.

Zdanie pojedyncze sklada sie z jednego tylko zdania
gtdbwnego, bez zadnego pobocznego.

§ 168. Za panowania Jana Kazimierza spadty niezmierne
Meski na Polske; wybuchta wojna domowa — zbuntowali sie
Kozacy — napadli na kraj Tatarzy.

Mamy tu cztery zdania. Kazde z nich, odczytane z osobna,
wyraza mys$l zrozumiata, kazde jest zatem zdaniem gtéw nem;
a przeciez wszystkie razem tworzg jedno wielkie zdanie, jednag
catosé, wszystkie razem kreslg nieszczesScia Polski za czaséw Jana
Kazimierza.

Jezeli zdanie ztozone skiada sie z samych zdan gtéwnych, to
te zdania nazywajg sie zdaniami wspdtrzednemi.

§ 169. Przypatrzmy sie¢ zdaniom:

W kosciele czestochowskim sktadali skarby monarchowie polscy,
sktadali senatorowie,
sktadali biskupi,
sktadali ziemianie,
sktadali rycerze.



Mamy tu pie¢ zdan wspotrzednych. Wszystkie te zdania
maja rézne podmioty (monarchowie, senatorowie, biskupi, zie-
mianie, rycerze) a jedno wspolne orzeczenie (skiadali).

Zamiast powtarzaé¢ przy kazdym z tych podmiotéw to samo
orzeczenie, uzyjemy go tylko raz, a podmioty wszystkie wymie-
nimy obok niego:

W kosciele czestochowskim sktadali dary monarchowie pol-
scy, senatorowie, biskupi, ziemianie, rycerze. OtrzymaliSmy
w ten sposOb zamiast pieciu zdan wspoOtrzednych jedno zdanie,
majace pie¢ podmiotéw, a jedno orzeczenie, wspdlne tym
wszystkim podmiotom.

Zdania, ktore powstaty ze zigczenia, S$ciggniecia, Kkilku
zdan wspotrzednych w jedno, nazywajg sie zdania $ciggniete.

Podobnie sciggna¢ mozna w jedno zdanie kilka zdan, maja-
cych wspoélny podmiot, n. p. Brat mdj wstaje rano o 6tej, (brat)
ubiera sie, (brat) idzie do kosciota, (brat) nastepnie wste-
puje do ciotki, (brat) zabiera jej najmiodszego syna i (brat)
odprowadza go do szkoty.

IV. Rodzaje zdan pobocznych.

§ 170. Na gorze w Czestochowie lezy wspaniata Swigtyniar
w ktdrej znajduje sie obraz Matki Boskiej, cudami stynacej. —
Dzi$ uprawiajg gospodarze wiele roslin pastewnych, ktérych
dawniej nie znano. — Zgodzili sie wszyscy na to, co im zrobi¢
kazano. — Gdzie czyste sumienie, tam wesoto$¢ mieszka.

Takie zdania poboczne, ktdre zaczynajg sie od zaimkow
lub przystdéwkoéw wzglednych, nazywajg sie zdania
wzgledne.

Zdania wzgledne zaczynajg sie od: kto, co; ktéry, Mota,
ktore; jaki, jaka, jakie; — jak, gdzie, ktoredy, kedy, odkad?
dokad, skad.

§ 171. Pawetek byt tak lekkomysiny, ze ciagle smucit swych
rodzicow. — Warszawa jest miastem tak wielkiem, ze tatwo
w niej zabtgka¢ sie mozna. — Zaden z was nie jest tak zly, zeby
nad zycie matki swej nie kochat.



Kazde z powyzszych zdan ztozonych skiada sie z dwoch cze-
Sci: ze zdania gtownego i pobocznego. W zdaniu gltéwnem przed-
stawiona jest jakas czynnos¢ lub jaki$ stan, a ze zdania pobocz-
nego dowiadujemy sie, co sie dzieje wskutek tej czynnosci lub
tego stanu. Pawelek byt tak lekkomysiny, ze (wskutek tego) ciagle
smucit swych rodzicow.

Takie zdania poboczne, ktore wyrazajg skutek jakiejs czyn-
nosci, nazywajg sie zdania skutkowe.

Zdania skutkowe zaczynaja sie od spojnikéw: ze, iz, izby,
zeby. W zdaniu gtéwnem znajduje sie zwykle tak, taki, tak bar-
dzo i t. p.

§ 172. Gdy tylko Bdg rzekt stowo, opadly wody i ukazata
sie ziemia. POAki gonit zajgce, poki kaczki znosit, Bekas, co
chciat, u pana swojego wyprosit.

Kiedy opadly wody i ukazata sie ziemia? — gdy tylko
Bog rzekt stowo.

Jak dtugo Bekas, co chciat wyprosit u pana swojego? —
poki gonit zajace, péki kaczki znosit.

Takie zdania poboczne, ktére wyrazajg chwile czasu, w kto-
rej cos sie stato, lub przecigg czasu, przez jaki co$ trwato,
nazywajg sie¢ zdania czasowe.

Zdania czasowe zaczynaja sie od spojnikéw: gdy, kiedy, skoro,
skoro tylko, ledwie ze, niz, nim, nim jeszcze i t. d.; — poki, do-
poki, dopdki nie, dopokad, odkad, od kiedy, od czasu jak i t d.

§ 173. Poniewaz ani ty mnie nie przekonasz, ani ja ciebie:
to dajmy spokdj catej tej zwadzie. — Poniewaz piwa nawarzytes,
to je teraz wypij.

Dlaczego? z jakiego powodu (przyczyny) mamy dac spokdj

calej tej zwadzie? — poniewaz ani ty mnie nie przekonasz, ani
ja ciebie.
Dlaczego? z jakiej przyczyny wypijesz teraz piwo? — po-

niewaz go nawarzytes.

Takie zdania poboczne, ktére wyrazaja powo6d, przyczyne,
dla ktdrej sie co$ dzieje, nazywajg sie zdania przyczynowe.
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Zdania przyczynowe zaczynaja sie od spéjnikéw, ze, ponie-
waz, gdy, kiedy, skoro.

§ 174. Pola uprawiamy pilnie i troskliwie, abySmy z nich
pozniej obfity zbiér mieli. — Milodziez uczeszcza do szkoty, azeby
sie czego$ nauczyla.

W jakim celu uprawiamy pola pilnie i troskliwie? — abysSmy
z nich pdzniej obfity zbioér mieli.

W jakim celu miodziez uczeszcza do szkoty? — azeby sie
czego$ nauczyla.

Takie zdania poboczne, ktore wyrazajg cel, w jakim sie co$
dzieje, nazywajg sie zdania celo we.

Zdania celowe zaczynaja sie od spojnikéw: aby, zeby, azeby,
albo od samego by.

§ 175. Je$li bedziesz uczciwie pracowat, stodki bedzie twoj
odpoczynek. — Jeslibym jechat do Krakowa, zabratbym cie
z soba. — Jezeliby$ sie dalej uczyt tak pilnie, to mdgtbys zostac¢
celujgcym uczniem.

Pod jakim warunkiem? w jakim razie stodki bedzie twodj
odpoczynek? — jesli uczciwie bedziesz pracowat.

Pod jakim warunkiem? w jakim wypadku zabratbym cie
g sobg? — jeslibym jechat do Krakowa.

Takie zdania poboczne, ktére wyrazajg warunek, od kto-
rego zawisto spetnienie sie jakiej$ innej czynnosci albo stan jakis,
nazywajg sie zdania warunkowe.

Zdania warunkowe zaczynajg sie od spéjnikéw: jesli, jezeli.



CZESC PIATA.

. Pisownia (ortografia).
Snagaid
§ 176. Jezeli role zorzesz lichym plugiem, a niwy zasie-
jesz ztem ziarnem, nie bedziesz si¢ cieszyt dobrym plonem. —
Lipa jest jednem 2z najwiekszych drzew naszych, dochodzgcem
do niezmiernej grubosci i mogacem zy¢ blizko o$Smset lat. —
Tego tylko nazywaj prawdziwym i szczerym przyjacielem, ktory
cie w wielkiem nieszczesciu nie opusci.

Przymiotniki, zaimki, liczebniki i imiestowy konczag sie
w Vitym i VIImym przyp. liczby pojed. w rodzaju nijakim na em,
w rodzaju meskim na ym.

§ 177. Jez napetnia spichrze swoje lesnymi korzonkami,
a mysz zytniemi ziarnkami. — Smacznymi obiadkami ani
stodkiemi stéwkami nie zyskasz przyjaciela. — Bystremi oczyma
dojrzat jastrzab pomiedzy wysOkiemi trawami zajgca, rzucit
sie nan i schwycit go ostrymi szponami.
Przymiotniki, zaimki, liczebniki i imiestowy konczg sie
w Vitym przyp. liczby mnogiej w rodzaju zenskim i nijakim
na em i, w rodzaju.meskim na ymi.
§ 178. Pamieta¢ nalezy o tern, ze pisze sie:
1. Posyta¢, odsytaé, posytka, oddycha¢, usychac, nie: po-
setac, odsetac, posetka, oddecha¢, usechaé i t. d.
2. One winny nas przeprosi¢; one powinny dzi§ przyjs¢ do
was, a one sg wam winne (dtuzne) wdziecznosé.
3. Nosimy, cierpimy, prosimy, grozimy, ganimy, nie: no-
siemy, prosiemy, groziemy i t. d., dlatego, ze moéwi sie:
on nosi, cierpi, prosi, grozi i t d.



4. Patrze¢, mysle¢, a upatrzy¢ co$, dopatrzy¢ sie czego, wy-
mysli¢ co; domysli¢ sie czego i t. p.

5. Moi, twoi, nadziei, szyi, zmii, nie moji, twoji, nadzieji,.

szyji, zmiji.
Kon
on
dom
koronka

Brézda
chrést
diéto
dziéb
potka
prochno
Biuro
funt
ktué
nuta
obuwie
okrutny
ptukad
Slusarz

boskos¢, meskos¢ i t. d.

nie

55

51

55

55

55

55

55

55

55

kon

on

dém
koronka
bruzda
chrust
dtuto
dziub
putka
pruchno
bidro
font
kto¢
néta
obdwie
okrétny
ptokad
$loscirz.

§ 179. 1. Przymiotniki zakonczone na sJci i rzeczowniki za-

konczone na sTco$¢ i stwo pisza sie przez s nie przez z, n. p.:
francuski, papieski, meski, zaporoski, i t d. mestwo, ksiestwo,

Wyjatkowo pisze sie: blizki, nizki, slinki, wazki, grzanki.

2. Bezokoliczniki: lezé, gryz¢, wiez¢ pisza sie przez z¢, ponie-
waz w czasie terazniejszym moéwimy leze, gryze, wioze (te-
mat konczy sie na 2).

3. Bezokoliczniki: mo6dz (moge), biedz (biege)\ zaprzadz (za-
przagtem), przysiadz (przysiagtem) i t. p., ktérych temat
konczy sie na g, pisza sie przez dz, nie przez c.
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Broda — brédka
krowa —_ krowka
baba — babka
Zydowin — Zydéwka
lawa — tawka
mrowie — mrowka
mroz — przymrozKi
fotr — fotrzyk
wiara —  wierzy¢
obraz _ obrazki
parobek — parobcy i t. p.

Rzeczowniki: brédka, kréwka, obrazki brzmig w wymowie
tak, jakbysmy je pisali brétka, krofka, obraski; pisza sie jednak
inaczej, gdyz pochodza od rzeczownikéw broda, krowa, obraz*

Podobnie mozemy czesto mie¢ watpliwosci, jak jakis wyraz
pisa¢ nalezy; w takim razie najlepiej zastanowi¢ sie nad tern, od
czego ten wyraz pochodzi.

\VVwiraazy dae=

§ 180. Wyrazy obce, bedace imionami witasnemi,
piszemy: 1) tak, jak je wymawiamy, n. p..: Wenecya, Marya,
Francya,cCyrusl Kremu* i t. p .f- albo 2) tak, jak sie pisza
w tym jezyku, z ktérego je wzieliSmy, n. p.: Manchester, Byron,
Bordeaux, Schiller, Goethe i t. p.

Imiona pospolite, wziete z obcych jezykdéw, piszemy
tak, jak sie je wymawia w jezyku polskim, n. p.: gimnasywm, geo-
grafia, giermek, egzamin, kodeks, geniusz, geometrya, tekstit. d.

Vdlee ity
§ 181. Wielka literg piszemy:

1. Wyraz poczatkowy kazdego zdania, a w poezyi

poczatek
kazdego wiersza.

Imiona wiasne: ludzi, bogéw, duchoéw, zwierzat, miast, wsi
krajow, rzek, wysp, ulic, zgromadzen zakonnych, narodéw
i t p., n. p.. Adam Mickiewicz, Jowisz, Kruczek, Wista,
Mszana Dolna, morze Czarne, Polak, Hiszpan, Jezuitai t. p.



3. Tytuly ksigzek: Pan Tadeusz, Treny, Dziady Adama
Mickiewicza.

5. Przez uszanowanie piszemy wielkiemi literami niektére rze-
czowniki, przymiotniki i zaimki (zwlaszcza tytulty w listach),
n. p.. Pan Bég, MitosSciwy Krolu, Jasnie Wielmozny Panie
Hrabio! i t. p.

§ 182. Matg literg piszemy:
1. Nazwy dni i miesiecy: wtorek, czwartek, marzec, maj.

2. Przymiotniki, urobione od imienia witasnego miejscowosci albo
osoby, n. p.: tany podolskie, zygmuntowskie czasy, obchdd
mickiewiczowski i t p.

(B @S 2 1 S VN = LV
§ 183. 1. Wyrazéw jednozgtoskowych nie rozrywa sie
nigdy pod zadnym warunkiem, a zatem zleby byto, gdyby kto
pisat: wzgl-ad, mo-st, ka-rk i t. p.
Przyimkéw w i £ nie zostawia sie nigdy na kohcu zapisanego
wiersza, gdyz nie stanowig dla siebie zgtoski. Nie piszemy zatem
w- Krakowie, z- Poznania, tylko w Kra-kowie, z Po-zna/nia.

Przyimki we i ze mozna oddzieli¢ od rzeczownika i zostawié
na koncu linii: we- Dwowie, ze- Lwowa.

2. Wyrazy, majace wiecej niz jedag zgtoske, sa, a) zto-
zone z dwoéch stéw, n. p.: bez-czesci¢, przy-lgna¢, nad-uzyc,
przysporzy¢, albo b) sg pojedyncze, n. p.: po-dwoéj-ne, ro-sa,
po-le, gesty i t. p.

a) Wyrazy, ztozone z dwoéch stéw, dzielimy w tern miejscu,
gdzie sie jeden wyraz konczy, a drugi zaczyna, n. p. nad-mienic,
ob-umarty, prze-rwaé, roze-drzeé, obe-lga i t. p. Mozemy je dzie-
lic i w $rodku sktadnikéw: ro-ze-drze¢, ob-u-marty, o-be-lga i t. p.

b) Wyrazy wielozgltoskowe pojedyncze rozdzielajg sie tak,
ze na koncu wiersza pozostawiamy samogtoske albo tez spo6t-
gtoski: & I, r, rz, m, n, n, j, jesli sie w $érodku wyrazu
znajduja: o-grom-ny, faj-ka, pat-ka, lal-ka, ma-ra, go-
dny, ciasny, mar-twy, czar-ny, ro-zum, o0-dejs¢, o-stry,
wiel-ki, gesty, ro-wny i t. p.



3. Jezeliby pierwsza zgtoska na nowej linii zaczyna¢ sie miata
od kilku takich spotgtosek, ktore razem trudno wymoéwié, naten-
czas nha zapisanej linii zostawiamy jedng lub wiecej z tych spo6t-
gtosek, n. p. nie dzielimy: pyszczkiem, lecz pyszcz-Mem; nie le-
kcya, wa-tpi¢, chio-pczyk, lecz: lek-cya, wat-pi¢, chtop-czyk,

Il. Znaki pisarskie.

R==ard<Q
§ 184. Grab nalezy do najtwardszych drzew, ktére rosng
w naszych lasach. — Ten nigdy nie dojdzie do celu, kto prostej
drogi nie szuka. — Kiedy trwoga, to do Boga.
Czlowiek sadzi, B6g rzadzi. — Wszedzie dobrze, a najle-
piej w domu. — Czas ptaci, czas traci. — Gospodarz powinien

czyta¢ gospodarskie ksigzki i zastanawia¢ sie nad wszystkiem
albo niech da lepiej spokoj gospodarstwu.

Przecinek, najkrétszy przestanek w mowie, kiadzie sie, jak
widzimy: miedzy zdaniem gtéwnem a pobocznem; réwniez
miedzy wspo6trzednemi zdaniami, jezeli przez spéjniki i.
albo, lub, ani, nie sg potaczone.

§ 185. Rodzinne miejsce jest najmilsze, bo tu najpierw
ujrzeliSmy Swiat, tu raz pierwszy widzieliSmy zielone drzewa,
kwieciste tgki, ptynaca wode, wesote zwierzeta, jasne storce i po-
godne niebo.

Przecinek kladzie sie dalej w zdaniach $ciggnietych
pomiedzy wyrazami, Kktdre przez Sciggniecie obok siebie stanety.
Sa to albo podmioty albo orzeczenia albo okreslenia.

§ 186. Jan Diugosz, dziejopisarz polski, umart w r. 1480.,
8V Krakowie, owczesnej stolicy Polski.

Wozieta siostra lis¢ kaliny,
Napisata tak do brata:
-Powrd¢ do nas, moj jedyny,
MGj braciszku, wro¢ ze Swiata!”

Przecinkiem oddzielamy wkoricu kazde dopowiedzenie
i kazdy Yty przypadek w zdaniu.
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§ 187. Jezeli chcesz by¢ dobrym cztowiekiem i czué sie
szcze$liwym, unikaj prézniactwa; ta plaga ciata i duszy naj-
sprawiedliwiej zastuguje na to, aby ja nazwa¢ matkg wszyst-
kich wystepkéw. — Zmartly pozostawia po sobie na ziemi na-
gromadzony majatek i pamie¢ dobrych uczynkdw; majatek zabiera
rodzina, stawa dobrych czynow zmartego kaze ludziom pamieg-
ta¢ 0 nim na zawsze.

Srednik ozaacza dtuzszy przestanek i wieksze znizenie giosu
w czytaniu, nizeli przecinek.

Srednik kiadzie sie miedzy dluzszemi zdaniami wspot-
rzednemu

Obapk<0),

§ 188. Ciato czlowieka sktada sie z siedmiu czeSci: glowy,
szyi, tutowia, dwbéch rak i dwoch nég. — Czlowiek ma pie¢ zmy-
stdw, a mianowicie: wzrok, stuch, smak, powonienie i dotyk.

Dwukropek jeszcze mocniej oddziela od siebie zdania, ani-
zeli $rednik.

Dwukropka uzywamy, wyliczajac szczegoty albo czesci, nale-
zgce do jakiej$ catosci.

§ 189. Spotkat konia (zajac), prosi go, izby sie uzalit:
»Wez mnie na grzbiet i unie$l« Kon na to: »Nie moge, ale od
innych pewna bedziesz miat zatoge«. Jakoz wot sie nadarzyt:
»Batuj przyjacielul« W06t na to: »Takich, jak ja, zapewne nie-
wielu znajdziesz; ale poczekaj i ukryj sie w trawielk

Dwukropek ktadziemy przed stowami jakiejs drugiej osoby,
gdy je dostownie przytaczamy.

b

§ 190. Zniwo. — Dnieje. Storice wschodzi. Zniwia/rze ru-
szajg w pole. W domu zostajg tylko dzieci. Przed tanem zboza
staje rzedem druzyna. Btyskajg sierpy, zboze ktadzie sie pokotem.

Kropka oznacza z wszystkich znakdéw najdiuzszy przesta-
nek; wskazuje, ze mysl jest skornczona.

Kropke ktadzie sie na koricu zdan pojedynczych i ztozonych.
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§ 191. N. p. (na przyktad); — p. A. (pan Antoni); — Dr.
(doktor) — hr. N. (hrabia Niesiotowski); — p. str. 9. (patrz
strone 9tg) — Wiadystaw 1V. (Czwarty).

Kropke kiadziemy nadto jako znak skroécenia po wszyst-
kich literach, zastepujacych cale wyrazy, ale nie wypisane w ca-
tosci, a wreszcie po liczbach wskazujacych, w jakim porzadku
osoby lub rzeczy po sobie nastepuja.

A< tama (D
§ 192. Chcesz pochwaly i nagrody? zapracuj na nie. — Co
ty robisz? — Dokad idziesz, kochany przyjacielu? — Czy czy-
tates Robinsona?
Znak zapytania (pytajnik) kladziemy po zdaniach Ilub
stowach, ktdremi sie pytamy.

NEaAACI(D
§ 193. Hej panowie gospodarze!
Juz dziesigta na zegarze!
Juz na wiezy dzwon uderza,
Wiec klekajcie do pacierzal
Kto pobozny, $pi bezpieczny,
Bo Bog nad nim czuwa wieczny!

Biada! niestety! o niebal! bracie! o matko! W gory,
w gory, mity bracie! Hej, ramie do ramienia!

Wykrzyknik kladzie sie po tych zdaniach i po tych sto-
wach, ktére wymawiamy podniesionym gltosem. Kladzie sie go
zatem po zdaniach i stowach, wyrazajgcych podziw, zal, oburzenie,
gniew, bol, rados¢, uniesienie, wezwanie, rozkaz stanowczy i t. p.

NEri<-

§ 194. Boze! chmury twoj woéz, twe konie — wichry
niescignione, duchy — postancy, studzy — gromy zapalone. —
Zle by¢ niewdzigcznikiem, wiec ci zwykig monetg] zaptace —
wierszykiem!

MysSinik wyraza krotkg przerwe, jest znakiem, ze sie na-
myslamy, jakiego wyrazu uzy¢ nam nalezy.
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§ 195. Przyjaciel moj... jakie stodkie wspomnienie...
przyjaciel moj uratowat mi zycie. — On bytma dumg, mym...
lecz juz po wszystkiem!

Kropki (...) oznaczaja, ze moéwigcy nie wypowiada,
wszystkiego, coby mogt, lob coby chciat powiedzieé, i ze milcze-
niem zastepuje moéwienie.

NawvesQO [
§ 196. Po sercu (jakto méwia) matke pogtaskato
Najbardziej, iz pieszczoszek tak dzielnie wymowny.

Biada nam! (zawotat) skoriczylo sie szczescie nasze!

W nawiasie zamykamy pojedyncze stowa lub cate zdania, nie
nalezace do mysli tego zdania, w ktérego $rodku sg umieszczone,
lecz bedace dodatkiem piszgcego, wtrgcone. Zamiast nawiasu uzywa
sie niekiedy dwdch myslnikéw: Po sercu — jakto moéwig —
matke pogtaskato.

Cudzystow »«).

§ 197. Trzy wilczki wadzity sie, ktory z nich piekniejszy.
Mowit pierwszy: »Ja rzadkil« Méwit drugi: »Ja gltadkil« Mowit
trzeci: »Ja taki, jak i pani matkal«

Cudzystow oznacza, ze wyrazy, nim zamkniete, nie pocho-
dza od nas, lecz od innej osoby, a my je tylko dostownie, t j.
w tern samem brzmieniu przytaczamy.

taaii<k@©

§ 198. Do-bro-dziej-stwo; ciemno-zielony; gérno-slaski;
zaktad chirurgiczno-medyczny.

tacznika uzywamy przy rozdzielaniu wyrazow, prze-
noszac drugg ich potowe na nowa linie. Nadto kladziemy go nie-
kiedy i w wyrazach, ztozonych z dwoéch lub wiecej stow.

Z DRUKARNI ZAKLADU NAR. IM. OSSOLINSKICH POD ZARZADEM KAROLA JASINSKIEGO.









